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ство на Навуходоносор II. В последствие, през 539 г. пр. Хр., Кир 
(559 – 530 пр. Хр.), основател и владетел на персийската империя, 
завладява Вавилонското царство. Така през 538 г. пр. Хр. Тир по-
пада под персийско господство. Следователно означените с П1 и 
П3 пророчества вече са били изпълнени, но останките на бившата 
метрополия, както и руините на града все още съществували. Към 
този момент изпълнението на пророчествата П2 и П4 до П6 все 
още предстояло.

Четвърт хилядолетие по-късно историята получава своето по-ната-
тъшно развитие и демонстрира реализацията на останалите аспекти 
от пророчеството. През 334 г. пр. Хр., т.е. 252 години след обявле-
нието на присъдата, македонският пълководец Александър Велики 
поема към Персия и побеждава персийските сатрапи при Граникос, 
а в 333 г. пр. Хр. персийския цар Дарий III при Исис. След пораже-
нието на персийския цар, той се отправя на юг към Египет, призо-
вавайки финикийските градове да се предадат и отворят градските 
си порти. С лека ръка той завладява град след град, като само този, 
разположен на скалистия остров (вж. фиг. 7), остатък от Тир (Нови 
Тир) не се предава. Островът бил здраво укрепен и защитен с ви-
соки стени. За да завладее острова, Александър се решава на една 

забележителна и вероятно уникал-
на мярка от военната технология: 
Той заповядва да бъде съборен 
Стари Тир от континенталния бряг 
и от развалините на града изграж-
да една 60 метра широка дига през 
морския проток, разделящ един от 
друг стария и новия град. Тъй като 
камъните и руините на някога мо-
гъщия континентален Тир не били 
достатъчни, той също така наредил 
да се изсипе пръст от стария град в 
морето. Градежът на почти кило-
метровата стена  се подсигурявал 
чрез подвижни предпазни щитове, 
т. нар. „костенурки“. Предводите-
лите на брега построявали мобил-
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ни бойни кули от по няколко етажа, за да поемат отделенията на 
стрелците и леката артилерия. Това са най-високите обсадни кули, 
използвани някога във военната история [K2]. Те имали по 20 ета-
жа, а с 50-метровата си височина горната им платформа стърчала 
доста и над най-високата градска стена. След седеммесечна подго-
товка тези страшилища се търкаляли тежко, ала неудържимо към 
островната част на Тир, подпечатвайки така съдбата на този град. 
Останалите съседни градове, ужасени от това завоевание, се преда-
ли без съпротива.

Само филистимският град Газа се противопоставил, но дори и той 
бил завзет след два месеца и така пътят на Александър Велики към 
Египет се отворил.

Александър Велики по никакъв начин не е имал намерение да из-
пълнява библейското пророчество, въпреки това  – както е исто-
рически доказано – около 250 години след оповестяване на проро-
чеството той по специален начин е станал изпълнителя на Божията 
присъда над Стари Тир. Докато  П1 и П3 вече били изпълнени чрез 
Навуходоносор II, то Александър Велики допринесъл за това, П2 
и П4 да бъдат изпълнени също така буквално. Днес, след около 
2500 години, местоположението на Стари Тир, някогашната ме-
трополия на Древността, все още е едно подходящо място за град, 
но такъв никога не е бил построен отново. В тази равнинна, без-
плодна и пуста земя рибарите продължават да простират и сушат 
мрежите си. От Стари Тир, съгласно П6, всяка следа е заличена. 
Поради пророчество П5 на това място никога повече няма да бъде 
издигнат град. Тази декларация всъщност би трябвало да бъде едно 
предизвикателство за атеистите. Те биха могли да съберат пари, за 
да построят град на това място. Като че ли изглежда много лесно да 
се противодейства по такъв начин на едно пророчество, но според 
абсолютната Божия воля, до един такъв проект – какъвто и да е 
мотивът – никога няма да се стигне.

Ситуацията днес: Раположеният в древността отпред остров 
(фиг.  7) се е превърнал през вековете в края на нов полуостров. 
Чрез наносния пясък, построеният от Александър Велики мост се 
е разширявал все повече и повече. Днешната брегова линия е отбе-
лязана на фиг. 7 с пунктир. Територията на бившата островна част 
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днес принадлежи към Ливан и сега отново се нарича Тир (по-рано 
Сур).

Следствие: В горното изложение се занимахме с пророческото 
слово и уникалните белези на неговото изпълнение. Дано и на нас 
да ни е станало ясно нещо от онова, което е разбрал и Никодим: 
„...защото никой не може да върши тези знамения, които Ти вър-
шиш, ако Бог не е с него!“ (Йн. 3:2). Който се спира само до мате-
матически, исторически, археологически или каквито и да е други 
потвърждения, все още не е достигнал до централната точка. На 
Никодим, който е разбрал, че там пред него стои лично Божият 
Пратеник, Иисус казва следните думи, имащи извънредно важно, 
придаващо смисъл и вечно значение за живота му: „Истина, истина 
ти казвам: ако не се роди някой отново, не може да види Божието 
царство!“ (Йн. 3:3; Ш). Така че любящото намерение на Бога е да 
ни спечели за вечното Си царство. Това е истинската основна цел 
на СЗ и НЗ: спасението на човека от състояние на вечно прокля-
тие без Бог до окончателното му общение с Бога. Става въпрос 
за живот или смърт, светлина или тъмнина, рай или ад. Тъй като 
тук в крайна сметка се разглежда въпросът за съществуванието на 
човека, Библията не познава толерантност по въпроса за истината. 
Тя по-скоро посочва всички произтичащи от човешки представи 
пътища за спасение и други претенции за откровение като заблуди, 
в чиито край стои вечно проклятие. „Толерантност“ има само там, 
където Божието дълготърпение все още прави възможно обръще-
нието към Бога или търпи бъдеща любов.

Макар в този раздел по същество да става въпрос за това, да бъде 
опровергано възражение В4 с помощта на един пример, пророчест-
вата на Библията като цяло следва да се разглеждат като истори-
ческо изложение на Божия план, чиято цел е спасението на всич-
ки хора, които желаят да Го приемат. Центърът, фокусът, самото 
сърце на всички Писания е Иисус Христос, понеже „всичко беше 
създадено чрез Него и за Него“ (Кол. 1:16) и „Него Бог постави за 
умилостивение чрез Неговата кръв посредством вяра“ (Римл. 3:25). 
Колкото повече тези познания оформят живота ни и колкото по-
високо ценим цялото Писание, толкова по-славен и явен за нас ще 
е Този, който ни го е дал, за когото то говори и когото то изцяло 
обединява в себе си: Иисус Христос!
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7.5.2. Разпръсване и завръщане на Израил

Бог е поставил пред Своя народ Израил благословение или прокля-
тие в зависимост от това, дали той Му е послушен или непокорен. 
Във Второзаконие 28:64-65 се предизвестява разпръсването на на-
рода по целия свят в случай на неподчинение:

„И ГОСПОД ще те разпръсне между всичките народи, от еди-
ния край на земята до другия край на земята ... И между тези 
народи няма да намериш покой и стъпалото на крака ти няма да 
намери място за почивка.“

С разрушаването на Ерусалим през 70 г. сл. Хр. от римляните, за-
почва разпръсването на евреите. Векове преди това събитие, Бог 
вече е обещал завръщане в Обетованата земя:

„Затова, ето, идват дни, заявява ГОСПОД, когато няма вече да 
се казва: Жив е ГОСПОД, който изведе израилевите синове от 
египетската земя! – а: Жив е ГОСПОД, който изведе израилеви-
те синове от северната земя и от всичките земи, където ги беше 
изгонил! И Аз ще ги върна отново в земята им, която дадох на 
бащите им“ (Ерем. 16:14-15).

От 1948 г. отново съществува държавата Израел и евреи от цял 
свят се завръщат там. Северната земя специално се споменава сред 
многото страни по света. Москва се намира на същата географска 
дължина като Ерусалим. Лесно е да се види, че на езика на Биб-
лията под северната земя се има предвид бившия Съветски съюз. 
От 1989 г. насам от тази огромна страна са се завърнали 840 000 
евреи. Това е една шеста от всички евреи в днешен Израел! Затова 
е разбираемо, че Бог специално споменава завръщащите се от тази 
страна евреи.

7.5.3. Златната порта на Ерусалим

Първоначално Ерусалим е имал дванадесет градски порти, които са 
посочени по име в Неемия 3 и 12 гл. Когато градът е разрушен от 
римляните през 70 г. сл. Хр., били съборени стените и портите му. 
Днешните стари крепостни стени на Ерусалим водят началото си от 
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мащабните дейности на обновяване и изграждане по времето на Сю-
лейман Прекрасни23. В годините 1537 – 1541 този турски владетел 
заповядва отново да се изградят укрепителни съоръжения, отчасти 
вече с променена линия. От 1541 г. насам стоят издигнати крепост-
ните стени на днешния Стар град. В тях има осем порти: Торната 
порта, Портата – Сион, Портата – Яфа, Новата порта, Порта – Да-
маск, Портата на Ирод, Портата на Стефан и Златната порта. Но-
вата порта е била изградена в стената едва през 1885/87 г.

Златната порта се намира в из-
точната част на крепостната 
стена и е единствената порта, 
която води директно към храма 
на хълма. Основният ѝ строеж 
вероятно води назад до визан-
тийския период. Сюлейман на-
редил тази порта да се зазида. 
Обикновено в един град се е 
влизало през порти, но тук се 
е случило нещо много необичайно: Тази врата била зазидана и до 
днес все още не е отворена отново. Какво е обяснението за това?

Сюлейман вероятно е знаел онова пророчество от книгата на За-
хария, в което се казва: „В онзи ден краката Му ще застанат на 
Елеонския хълм, който е срещу Ерусалим на изток ... И ще дойде 
ГОСПОД, моят Бог, и всичките светии с Теб“ (Зах. 14:4-5). Този 
текст се отнася до Второто пришествие на Иисус с Неговите све-
тии. Като мюсюлманин Сюлейман е искал да предотврати идването 
на Израилевия Бог в Ерусалим и без колебание заповядва Източна-
та порта да се зазида.

Някои библейски тълкуватели свързват тази Златна порта с виде-
нието, което Бог дава на пророк Езекиил (неговото призоваване е 
през 593 пр.Хр.) в глава 44:1-2:

23	 Сюлейман Прекрасни: Наречен също и Сюлейман II. Велики (1494 – 1566 г.). Под 
негово владичество Османската империя достига най-големите си размери. През 1529 г. 
се проваля опитът му да завладее Виена.
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„И ме върна по пътя към външната порта на светилището, коя
то е обърната на изток; и тя беше затворена. И ГОСПОД ми 
каза: Тази порта ще бъде затворена, няма да се отвори и никой 
човек няма да влезе през нея, защото ГОСПОД, Израилевият 
Бог влезе през нея; и ще бъде затворена.“

Главите 40:1 до 47:12 обаче се отнасят до третия храм в Ерусалим, 
а именно за хилядагодишното царство, и следователно не описват 
настоящата ситуация.

Златна порта се намира на мястото на бившата Източна порта на 
храма24. На това място „шехина“25 (= облакът на Божията слава) 
напуска Първия храм (Езек. 10:19; 10:22). През тази порта са били 
извеждани червеникавата юница (Евр. 9:13), както и козелът в деня 
на умилостивението. През целия период на своето съществуване 
вторият храм остава без видими признаци за Божието присъствие. 
Според Езекиил 40 до 48 гл. шехина отново трябва да се върне 
(Езек. 43:1-6; Ис. 4:5). Специфичното за Втория храм обаче било 
това, че Самият Месия е можело да бъде срещнат за период от 33 
години в храма. Иисус е поучавал в храма с божествен авторитет 
Божието Слово и е изцелявал слепи и сакати (Мт. 21:14). Чрез 
Христос цялата пълнота на Божеството е обитавала телесно (Кол. 
1:19; 2:9) в храма.

При Своето Второ пришествие Господ Иисус ще влезе в Ерусалим, 
тогава всички порти ще бъдат отворени – в това число и Златната 
порта. Псалм 24:7 посочва пророчески: „Издигнете главите си вие, 
порти, и издигнете се вие, вечни врати, за да влезе Царят на слава-
та.“ Макар и Сюлейман напълно погрешно да е смятал, че ще може 
да предотврати идването на Господа, в онзи ден Иисус ще се появи 
в сила и слава: „Тогава ще видят Човешкия Син ... с голяма сила и 
слава“ (Мк. 13:26).

24	 Роже Лиеби: Месията в храма – символика и значение на Втория храм в светлината 
на Новия Завет. Разпространение на Християнска литература, Билефелд, 1 издание 2003 
г., 704 стр.

25	 Шехина: Това е един равински израз, който не се среща така в Библията, но идва 
от корена шахан = живея. Шехина означава местообиталище и има предвид мястото, 
където Бог живее, съотв. присъства.
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7.6. Приложение на математическата теория на 
вероятностите към библейските пророчества

Теорията на вероятностите първоначално е възникнала от проб
лематиката на теорията на игрите. Блез Паскал (1623  – 1662 г.) 
е поставил първите основи на тази теория през 17 век, а днес тя 
отдавна е  самостоятелна дисциплина в рамките на математиката. 
Тъй като множество процеси в природата и в ежедневния живот 
не са определени, те се разглеждат математически като случайни 
величини. Така днес в различните области на техниката, физиката, 
биологията (генетиката), но също и в икономическите проучвания 
(застрахователно дело) не можем да се абстрахираме от теорията 
на вероятностите. Някои явления в областта на ядрената енерге-
тика могат да се формулират само с помощта на теорията на ве-
роятностите (напр. радиоактивното разпадане). По същия начин 
констатациите ѝ са необходими при проверка на качеството в ма-
совото производство, при процедури за вземане на случайни проби, 
в системния анализ със стохастични сигнали и при обработване на 
проблемите за сигурността на превозните средства.

Допълнително ще се занимаем по-обстойно с възражение В1  – 
„Пророчествата са се изпълнили случайно с течение на времето“. 
Струва ми се, че това е най-често срещаното възражение, понеже то-
гава не се нуждаем от Бога, за да обясним изпълнените пророчества. 
Затова трябва да отговорим на въпроса, дали идеята за случайното 
изпълнение изобщо е приемлива математически, предвид големия 
брой на изпълнените пророчества. Ако се окаже, че предположе-
нието за случайно изпълнение е неправилно, това автоматично би 
доказало, че Бог е бил отговорен за изпълнението им и че всички 
пророчески изявления представляват истина. Така и въпросът за до-
казателствата за Бога вече получава съвсем нов аспект.

7.6.1. Основи на теория на вероятностите

С помощта на математическия модел ще разгледаме библейските 
твърдения за бъдещите събития от гледна точка на теорията на 
вероятностите. Затова е необходимо първо да дадем дефиниция за 
вероятност в смисъла на математиката (вж. фиг. 8) и да назовем 
простите основни правила. Ако при дадени условия определено съ-
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Основи на теорията на вероятностите

ОПРЕДЕЛЕНИЕ: Ако някакво случайно събитие А настъпва вследствие 
на някое от m на брой събития от общия брой от n възможни събития, то 
вероятността на събитието А се определя с p = m /n.

p = m /n = благоприятни случаи / възможни случаи

Пример:	 Купа със 7 черни и 35 бели топки 
w (да се изтегли 1 черна топка) = m / n = 7/35 = 0,2

(1)	 ЗАКОН ЗА УМНОЖЕНИЕ: Вероятността w за настъпване на някол-
ко събития (едновременно или последователно, въпреки това независи-
мо едно от друго) е равна на произведението на отделните вероятности.

(2)	 ЗАКОН ЗА СЪБИРАНЕ: Вероятността w за настъпване на едно от 
няколко взаимноизключващи се събития е равна на сумата на единич-
ните вероятности на отделните събития.

Пример:	Кутия с n =10 топки

5 бели топки (p1 = 5/10 = 0,5) 

3 червени топки (p2 = 3/10 = 0,3) 

2 черни топки (p3 = 2/10 = 0,2)

w (изтегляне на 1 червена топка) = m/n = 3/10 = 0,3
w (1 червена или 1 черна топка) =p2+ 

p3 = 0,3+0,2 = 0,5
w (последователно 1 червена и 1 черна топка) = p2· p1 = 0,3 · 0,2 = 0,006
w (последователно 3 бели топки)= p1 

3 = 0,53 = 0,125 

Предподставка:	 След всяко теглене извадените топки да се поставят 
обратно и да се разбъркват наново.

Фигура 8: Основи на теорията на вероятностите.

С помощта на определението за вероятност могат директно да се изчис-
лят по-прости задачи. Добавяйки закона за умножение (КАКТО  – ТАКА 
И) и закона за събиране (ИЛИ – ИЛИ), то вече може да се развият цяло 
множество задачи.
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битие може да настъпи или да не настъпи, го наричаме случайно. 
За количествена оценка на възможността за настъпване на даде-
но събитие служи понятието „вероятност“. На едно невъзможно 
събитие отговаря вероятност 0, а на едно сигурно – вероятност 1. 
Вероятността на кое да е произволно събитие следователно се на-
мира между 0 и 1.

а) Само едно благоприятно събитие: Ако при определени условия 
следва да настъпи едно от n на брой взаимноизключващи се слу-
чайни събития, при което никое от събитията не е за предпочитане, 
се казва, че тези събития имат еднаква вероятност p. Аритметичес
ки се получава p = 1/n.

б) Повече благоприятни събития: Когато обаче едно случайно съ-
битие А настъпва в резултат на някое от m на брой събития (= бла-
гоприятни в смисъла на А случаи) от общия брой n събития (= су-
мата на възможните изобщо случаи), то вероятността на събитието 
А се определя като съотношението на броя на благоприятните слу-
чаи за А към възможните случаи, следователно p = m/n. Това се 
обяснява чрез един пример: Каква е вероятността при хвърляне на 
зар да се падне число, което се дели на 3? От 6-те възможни числа 
само 3 и 6 се делят на 3, т.е. събитието А има m = 2 благоприятни 
случая. Тъй като има n = 6 възможни случая, вероятността възлиза 
на w = m/n = 2/6 = 1/3.

Два прости примера ще ни помогнат да боравим по-добре с понятие
то вероятност:

Монета: Ако хвърляме монета, то има две възможни събития – или 
се получава (при немско евро) число, или герб; следователно n = 2. 
Ако попитаме за вероятността за поява на число при хвърляне на 
една монета, то тя според горното правило е p = 1/2, тъй като има 
n = 2 принципно възможни случая, но от които само m равна на една 
от тях, е благоприятна в смисъла на това събитие.

Зар: При хвърляне на един зар вероятността за поява на едно пред-
варително определено число (напр. 3) възлиза на p = 1/6, тъй като 
от n = 6 възможни случая само един случай (m = 1) е благоприятен. 
Ако обаче се хвърлят два зара и се търси вероятността за това и два-



179

та зара да показват едновременно 3, тогава основните вероятности 
p = 1/6 трябва да се умножат помежду си, следователно w = 1/6 ·1/6 
= 1/36. Ако се използват едновременно шест зара, то вероятността 
всичките шест зарчета да показват 3 се равнява на шесткратното 
произведение на основните вероятности w = 1/6 ·1/6 ·1/6 ·1/6 ·1/6 ·1/6  
= 1: 46 656, което е едно изключително рядко събитие.

7.6.2. Математически модели за пророчествата

Сега да си зададем въпроса, колко са големи изгледите за успех, ако 
един човек трябва да направи сполучливи изказвания за бъдещето, 
за чиито изход той първоначало няма никакви отправни точки. За 
едно такова твърдение, изразено по-просто, има само две възмож-
ности: то или се изпълнява, или не се изпълнява. При игра с моне-
та или зар могат точно да се посочат основните вероятности. Ако 
обаче се постави въпросът за вероятността да настъпи определено 
политическо събитие, природно явление (напр. земетресение,  по-
топ), или някакво лично житейско обстоятелство, то трябва да се 
изхожда от една много по-малка основна вероятност p = 0,5. Така 
например настъпването на един висок прилив в Северно море в рам-
ките на следващата година също би било събитие със значително 
по-ниска основна вероятност от p = 0,5.

Тъй като библейските пророчества почти винаги говорят за изклю-
чително редки или изобщо неповторими събития (напр. разделяне 
на Червено море: Изх. 14:21; сянката на показалеца на слънчевия 
часовник се връща назад: 4 Царе 20:4-11), съставната основна веро-
ятност не само е по-малка от 0,5, но дори и клони към нула. В този 
смисъл американският библейски учител П. В. Стоунър26 устано-

26	 Стоунър се е занимавал с оценка на вероятностите за отделните пророчества. Така 
напр. за пророчески предсказаното месторождение на Иисус (Михей 5:1: Витлеем) той е 
заявил следното: Населението на Земята около границата на новото летоброене е възли-
зало на по-малко от 2 милиарда, а населението на Витлеем е било 7150 души. Колко го-
ляма тогава е вероятността w, едно произволно лице да се роди в този период точно във 
Витлеем? Стойността се изчислява като w = 7150/(2 милиарда) = 2,8 · 10-5. За разлика от 
това, в моите изчисления аз използвам за всяко пророческо твърдение стойност равна на 
w = 0,5 и следователно съм на сигурната страна. В една по-нова творба Петер Цьолер-
Гриър използва резултатите на Стоунър и разработва темата по-нататък в същия дух: 
„Библейски пророчества и математическа вероятност“, Журнал Професорски форум 
2006 г., том 7, № 2, стр. 310.
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вил, че вероятността за случайно изпълнение на деветте предска-
зания за разрушаването на Вавилон според Исая 13 гл. се оценява 
емпирически на 1:5 милиарда. Въпреки това в представения тук оп-
ростен модел (фиг. 9) ще изчисляваме с основна вероятност p = 0,5, 
за да се намираме във всеки случай на сигурната страна. Чрез тази 
висока стойност за p компенсираме далеч над необходимото също 
така и някои аспекти, които нашият модел не може да обхване:

•	 Някои пророчества се появяват многогократно в Библията.
•	 Математическата теория на вероятностите изисква събитията 

да са независими едно от друго. Има много библейски проро-
чества, при които последователността за настъпване е от зна-
чение за събитията. Многобройните подробности за упадъка на 
Тир са един пример за това (Езек. 26 гл.).

Моделът:  Като модел ще разглеждаме барабан с N бели и N чер-
ни топки, където N представлява общият брой на пророчествата 
в Библията (фиг. 9). Тъй като барабанът съдържа еднакъв брой 
бели и черни топки, то вероятността за изваждане на една произ-
волна бяла топка е р = 0,5. Както вече бе обяснено, действителната 
основна вероятност би трябвало да се определи като значително 
по-малка от 0,5; това би съответствало на многократно по-голям 
брой черни топки спрямо бели. Ще се абстрахираме обаче от това, 
за да бъде изчислението абсолютно сигурно. Тъй като по-надолу 
библейските пророчества трябва да се изследват от гледна точка 
на теорията на вероятностите, то основният въпрос гласи: Колко 
голяма е вероятността за това, n твърдения за бъдещето да се из-
пълнят случайно? В нашия модел ще считаме изваждането на една 
бяла топка за изпълнение, а на една черна топка за неизпълнение. 
Цялата Библия съдържа N = 6408 стиха с пророчески изявления, от 
които n = 3268 вече са се изпълнили [D1]. Не е известен случай, ня-
кое пророчеството да е било изпълнено по-различно от обявеното, 
т.е. досега никога не е била изтегляна черна топка!

7.6.3. Модел без отчитане на последователността 
(модел 1)

При този начин на наблюдение няма значение в какъв ред се изпъл-
няват отделните пророчества (фиг. 9, модел 1). Основното количе-
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Математически модели за библейските пророчества

Факт:	 N  = 6408 стиха в Библията с пророчески изявления
• от тях 3268 вече изпълнени
• няма нито едно, изпълнено по-различно от обявеното

МОДЕЛ 1:	 Съд с N ≥ 3268 бели и също толкова на брой черни топки 
(неномерирани)

Теглене:
1. Теглене на някаква топка
- изтеглената бяла топка означава „изпълнено проро-
чество“
- изтеглената черна топка означава „погрешно настъ-
пило пророчество“
2. Отстраняване на една топка с противоположния на 
вече изтеглената цвят, за да остане основната вероят-
ност р = 0,5 постоянна.

МОДЕЛ 2:	 Съд с n = 6408 бели и n = 6408 черни топки, които съответ-
но са номерирани от 1 до 6408

Теглене:
Както при МОДЕЛ 1, само че тук „изпълнено 
пророчество“ е налице тогава, когато белите топки, 
въпреки постоянното им разбъркване, се теглят в по-
следователен ред, започвайки от номер 1. След всяко 
теглене трябва да се извади топката със съответния 
номер от противоположния цвят.

Характеристики на модела:
- събитията се приемат за независими едно от друго
- с p = 0,5 се обозначава една извънредно сигурна основна вероятност
- многократните пророчества се смятат за различни
- модел 1 не взема под внимание последователността

Фигура 9: Опростени математически модели за библейските пророчества.

За да се придобие количествено впечатление за уникалността на пророчес­
ките изявления, могат да се разглеждат подходящи модели, от които се 
очаква да са лесно прегледни и математически прости за разбиране, а  из-
численият резултат да показва ясно сигурност относно реалността. Съдо-
ве, от които да се теглят определени топки, изпълняват тези предпостав-
ки на модела.
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ство N27 – броят на бели и също толкова черни топки – в барабана 
не оказва никакво влияние върху числовия резултат. N обаче тряб-
ва да отговаря най-малко на числото n = 3268. Във всеки случай 
N е по-малко от 6408, защото има пророчества, които до този мо-
мент изобщо не може все още да са се изпълнили (напр. Второто 
пришествие на Иисус и многобройни събития преди края на света). 
Сега можем да започнем с изчисленията:

Изтеглянето на една произволна бяла топка означава изпълнение 
на едно пророчество, вероятността за което е w = 0,5, тъй като ба-
рабанът съдържа еднакъв брой бели и черни топки. За да поддър-
жаме основната вероятност р = 0,5 постоянна, след всеки процес на 
теглене отстраняваме една произволна черна топка и после отново 
смесваме всичко. Изтеглянето на две произволни бели топки в този 
модел означава изпълнението на две предсказания и има вероятност 
w2 = 0,5 · 0,5 = 0,25. Случайното изпълнение на десет пророчества 
дава вече като резултат незначителната вероятност от w10 = 0,510 = 
0,00098 и е съизмеримо с величината за вероятността при едновре-
менно хвърляне на четири зара, всички те да показват 6 (w = 1/6 ·1/6 
·1/6 ·1/6 = 0,00077).

Според данни на „Dake’s Bible“ [D1] вече са се изпълнили n = 3268 
стиха с библейски пророчества28. Това съответства на процес на 
теглене (според модел 1), при който от барабана са извадени една 
след друга точно n = 3268 бели топки, при това без да е била ула-

27	 Някои указания за означенията:
p Основна вероятност за едно събитие (напр. хвърляне само на една монета; хвър-

ляне само на един зар)
w Общата вероятност за един процес, който се състои от няколко отделни събития, 

(напр. хвърляне едновременно на три зара)
N Брой на общото множество
n Брой на едно наблюдавано подмножество от общото множество N.

28	 Списък на пророчествата: След мои лекции или по електронна поща, често ме 
питат дали съществува подробен списък, в който са изброени всички пророчества. Фи-
нис Дженингс Дейк (1902 – 1987 г.) е претърсил цялата Библия за пророчества, но също 
така и относно друга информация, и е съставил статистики, полагайки невъобразим по 
тежест труд. Във всяка библейска книга при наличие на пророчески стих, той посочва в 
двете колони на своя коментар, че това е напр. 15-тото пророчество в съответната кни-
га. По-нататък той описва дали това пророчество вече е изпълнено или още не е. Всяка 
книга завършва с обща статистика.
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вяна дори и една черна топка. Тази вероятност се установява при 
използване на закона за умножение от фиг. 8, при който:

wn = w3268 = 0,5 · 0,5 · 0,5 · 0,5 = 2-3268 = 1,714 · 10-984 ≈ 1,7 · 10-984.

3268 пъти

С тази вероятност, 

wn = 1,7 · 10-984,

ще се занимаем много подробно поради важни причини. Тя е тол-
кова невероятно малка29, че по-надолу ще я илюстрираме посред-
ством три сравнения. Мисля, че е много важно да си създадем пред-
става за величината от порядъка на това число wn, понеже тя ни 
дава мащаба за достоверността на Библията. Тъй като wn е толкова 
невероятно малка, ние ще правим това постепенно.

1. Игра на зарове: Същата вероятност wn = 1,7 · 10-984 се получава, 
ако се хвърлят едновременно 1264 зара30 с очакването всички те да 
показват 6.

2. Лотария: Вероятността да бъдат изтеглени точно шест предва-
рително зададени числа от един барабан с L = 49 номерирани топки 
(лотария „6 от 49“), възлиза на

wL =         =                                = 1 : 13 983 816 = 0,000 000 0715

29	 Други основни вероятности: От съображения за математическа сигурност ние сме 
избрали много високата основна вероятност р = 0,5, въпреки че обикновено р би тряб-
вало да се равнява на доста под една милионна (р < 0,000 001). Следва да се обърне вни-
мание на това, че варианти на изчисления с р = 0,1 или 0,01 или 0,001 или р = 0,000 001, 
които биха били много по-реалистични отколкото р = 0,5, биха дали като резултат далеч 
по-малки вероятности от гореспоменатото число wn = 1,7 · 10-984. За четирите споменати 
по-горе стойности на р тук даваме съответните вероятности:
w(р = 0,1) = 10-3268; w(р = 0,01) = 10-6536; w(р = 0,001) = 10-9804; w(р = 0,000 001) = 10-19608.

30	 Изчисление: За математически заинтересования читател е показано как се извърш-
ва това изчисление. Трябва да се приложи, че w3268 = (1/6)k. Решението дава за резултат k 
= 3268·log 2/log 6 = 1264,23 ≈ 1264

{

1
49
6( )

1·2·3·4·5·6
49·48·47·45·44
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Да съпоставим сега двете вероятности w3268 и wL. Ако изчислим кое
фициента Q = w3268 / wL, получаваме:

Q = 7,15 · 10-8 / 1,7·10-984 = 4,2·10976

Колко голямо е това число Q и какво показва то? Q е една четворка 
с 976 нули след нея, или 42 000 пъти (1 милиард на 108-ма степен).

Следователно точно с коефициента Q пъти по-вероятно е да се 
спечели в лотарията, отколкото случайно да бъдат изпълнени 3286 
предсказания. Или изразено по друг начин: Ако някой играе 138 
пъти последователно лотария и очаква, че всеки път ще улучва 
шестица, то вероятността за това съответства на същия порядък 
wn = 1,7 · 10-984.

3. Суперлото: При споменатата по-горе лотария бе необходимо да 
се изтеглят шест определени числа от L = 49 номерирани топки. 
Ако броят на номерираните топки се увеличи – напр. на 100 – и от 
тях също така трябва да се изтеглят 6 определени числа, то тогава 
броят на налучканите топки ще спадне драстично. Сега ще зададем 
въпроса: На какъв брой К трябва да бъде увеличено количеството 
на номерираните топки, така че при аналогичен процес на теглене 
да се получи като вероятност за шест правилни цифри точно онази 
вероятност wn = 1,7 · 10-984?

Според правилата на комбинаториката това води до уравнението:

wn = 2-3268 =       =

Тази формула трябва да се реши за L. Тъй като L е много голямо 
число, можем да напишем опростено:

L6 = 720 · 23268

Решението за К дава L = 2,74 ·10164.

Разглеждайки това число, трябва да вземем предвид, че цялата ни 
вселена се състои „само“ от около 1080 атома. Установеният брой 

1
L
6( )

1·2·3·4·5·6
L(L-1)(L-2)(L-3)(L-4)(L-5)
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топки за суперлото не би могъл да се реализира и с помощта на ця-
лата материя във вселената, дори ако вместо топки за лото биха се 
използвали само атоми. Даже ако имахме на разположение толкова 
много вселени, колкото на брой атоми съдържа нашата вселена, 
това биха били „само“ 10160  атома и дори това би било 27 400 пъти 
по-малко. Вероятността за „изтегляне“ на шест правилни цифри от 
10160 „номерирани атома“ е с още 27 400 пъти по-вероятна от това, 
случайно да бъдат изпълнени 3268 пророчества.

7.6.4. Сравнителен модел с мравки

Числото wn = w3268 = 1,7 · 10-984 ще ни занимава още по-подробно, 
понеже след няколко сравнителни изчисления ще си извадим важни 
заключения. Така че ние се нуждаем от възможно най-ясна пред-
става за величината от порядъка на това число. При това десетич-
ните порядъци31 играят важна роля.

Модел с мравки: Да си представим една купчина мравки, в която 
сред многото черни мравки се намира само една-единствена чер-
вена мравка. Лесно е да се разбере следното: Колкото по-голяма е 
разглежданата купчина, толкова по-малка е вероятността, случай-
но (напр. със завързани очи) да се улови единствената червена 
мравка. Въпросът е:

При какъв брой мравки произволното улавяне на единствена-
та червена мравка е също толкова вероятно колкото и случай­
ното изпълнение на 3268 пророчества?

Достатъчна ли е една вана, пълна с мравки, или цялата земя трябва 
да бъде покрита с дебел слой от десет метра мравки? Към решението 
на този интересен въпрос ще се приближаваме стъпка по стъпка.

31	 десетичен порядък: За да не се налага при големите числа да се пишат твърде мно-
го нули, а също така и при малките числа да се избегнат многото нули след десетичната 
запетая, десетичният порядък се оказва много полезен за начина на записване, а също и 
за изчисленията. Той означава:

101	 10	 10-1	 0,01
102	 100	 10-2	 0,001
103	 1000	 10-3	 0,0001
106	 1000000	 10-6	 0,000001
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Когато преди известно време бях на турне 
за лекции в Португалия32, трябваше да го-
воря пред учени в университета в Лисабон 
за това, защо смятам Библията за достовер-
на. Говорих за многобройните пророчески 
твърдения, които вече са изпълнени, и бър-
зо стигнах до вече неколкократно спомена-
тото число wn. Възможно ли е пророчест-
вата случайно да са се изпълнили така, или 
е необходим Бог, който стои зад всичко 

това? Ако случайността може да се изключи, то с това едновре-
менно се отговаря и на въпроса за доверието в Библията. Тогава 
следователно всички пророчества представляват истина. Но ако 
пророческите изявления са истина и могат да бъдат обяснени само 
чрез предузнанието и всемогъществото на Бога, то следва по-на-
татък да заключим, че също и всички останали части на Библията 
трябва да са верни.

Дали изобщо случайното изпълнение е възможно, може да бъде ус-
тановено математически по един превъзходен начин. Така аз започ-
нах с моя гореспоменат модел с мравките. Пред мен стоеше чаша с 
вода и аз зададох риторичния въпрос, дали една чаша, пълна с черни 
мравки, би била достатъчна, ако сред тях се намираше една черве-
на мравка? От моите стандартни мравки33 в една водна чаша биха 
се събрали 20 000. Вероятността, случайно да бъде уловена един-
ствената червена мравка, възлиза на wA = 1/20 000 = 0,000 05. В 
сравнение с wn все още wA е твърде голяма. Следователно трябва да 
увеличим броя на черните мравки. Сега да вземем една пълна вана.

Вана с мравки: В една вана бихме могли да поберем nA = 36 ми-
лиона мравки. Тогава вероятността случайно да намерим сред тях 
червената мравка, възлиза на wA = 2,8 · 10-8. Това число все още е 

32	 Пътуване за лекции в Португалия от 22. до 30.09.2003 г.

33	 стандартна мравка: Мравките в зависимост от вода си могат значително да се раз-
личават по големина. Така че при нашите изчисления трябва да определим една т. нар. 
стандартна мравка; за обем на такава мравка приемаме 10 mm³.
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твърде голямо в сравнение с 1,7 · 10-984 (7 нули след запетаята спря-
мо 983). Така че са ни необходим още повече мравки!

Ще засегнем и един друг въпрос, който е от значение в дадения 
контекст: Да си представим, че в Библията имаше значително 
по-малко от 3268 пророчества. Тогава вече би било достатъчно 
и по-малко количество мравки, за да се постигне равнопоставе-
ност между горните вероятности. Следователно, за количеството 
мравки nA в една вана трябва да има едно точно съответно число 
от пророчества nP. С други думи: Ако в Библията се съдържаха 
само nP пророчества, тогава случайното им изпълнение би имало 
същата математическа вероятност като тази, да извадим единстве-
ната червена мравка с едно посягане от пълната с мравки вана. 
Това число може лесно да бъде установено. Изчислението34 дава 
за резултат nP = 25.

Португалия  – засипана с мрав­
ки: Тъй като при една пълна с 
мравки вана стигаме до един ек-
вивалент от nP = 25  пророчества, 
то трябва драстично да увеличим 
броя на мравките. Така че в Лиса-
бон аз предложих да покрием цяла 
Португалия с петметров слой от 
мравки. При площ на страната от 
92 000 км² и разположен върху 
нея петметров слой мравки, об-
щият брой на мравките възлиза на 
nA = 46 ·1018. Как ще намерим там 
единствената червена мравка чрез 
едно случайно посягане? Ами ние 
се качваме на един балон с горещ 
въздух и летим няколко часа над 
засипаната Португалия. После се 
приземяваме някъде и със завър-
зани очи „изваждаме“ една мравка. 

34	 изчисление на nP : Вярно е следното: wA = 1 / nA = 1 /(2nP); оттам следва, че nP = log 
nA / log 2 = 25,09 ≈ 25.
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Каква е вероятността при това да попаднем точно на единствена-
та червена? Тази wA възлиза на 1/ nA = 2 ·10-20. Във физиката про-
цеси с такава малка вероятност се разглеждат като „невъзможни“ 
за нашия свят. Но ние все още сме много далеч от wn = 1,7 · 10-984. 
Това се вижда и от факта, че с nP = 65 още сме далеч назад от 
числото 3268. Какво трябва да направим? Един португалски учен 
предложи да покрием с мравки не само малката Португия, а цяла-
та земна повърхност, а слоят да бъде висок не пет, а десет метра! 
Дали това ще бъде достатъчно?

Цялата земна повърхност – покрита с мравки: Земята има площ 
равна на 510 милиона km2. При един 10-метров слой в обема на 
тази обвивка около кълбото биха се побрали nA = 5 ·1023 мравки. 
Как ще проведем нашия уникален процес на теглене? Вземаме един 
реактивен самолет и молим пилота да полети в произволна посока 
и да речем – след произволни 11 часа и 23 минути – му казваме да 
започне приземяване в слоя от мравки. Там, където сме кацнали по 
случайност, вратата се отваря и ние „сляпо“ посягаме към някаква 
мравка. Каква е вероятността при този подход да уловим точно 
онази единствена червена мравка? Математическата вероятност 
се изчислява по формулата wA = 1 / nA = 2 ·10-24. С това вече изклю-
чително огромно количество мравки бихме могли да представим 
като модел само nP = 78 пророчества. Това все още са твърде малко 
мравки! Сега количеството на мравките се увеличава в астрономи-
чески мащаби: Ще запълним с тях една цяла вселена.

Цяла вселена – пълна с мравки: По настоящи оценки вселената 
има диаметър от 30 милиарда светлинни години. Една светлинна 
година се равнява на около 9,5 билиона km. Ако приемем, че кос-
мосът има сферична форма, тогава стигаме до обем V = 1,2 ·1070 
km³ = 1,2 ·1088 mm3. Следователно вътре в него биха са събрали 
nA = 1,2 ·1087 екземпляра от нашите стандартни черни мравки, а ос-
вен това и нашата прословута и винаги неоткриваема единствена 
червена мравка. Сега се нуждаем от едно определено транспортно 
средство, а именно специален космически кораб, който може да се 
движи със скоростта на светлината през „вселената с мравки“, и 
някой, който „живее вечно“, така че след произволни години по-
лет – да кажем 11,6 милиарда, 7 милиона и 153 000 – да отвори 
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люка и да посегне към някаква мравка. Вероятността при това да 
попадне точно на единствената червена мравка се намира по фор-
мулата wA = 1 / nA = 8,3 ·10-86. Тази стойност далеч надхвърля онази 
граница, която вече определихме като „физически невъзможна“. 
Ако в Библията имаше nP = 288 изпълнени пророчества, тогава 
с току-що описания модел бихме получили точно същата вероят-
ност.

Но какво да правим сега? Ако цяла една вселена с мравки не е дос-
татъчна, тогава значи трябва да вземем няколко. Но колко? Нуж-
даем ли се например от 10, 100, или дори 1000 вселени? По време 
на един доклад в Гданск35 един полски слушател направи доста сме-
ло предложение. Той каза, че с 1000 или дори милиони вселени не 
бихме се доближили до решението; ние трябва да вземем толкова 
на брой вселени, колкото мравки се побират в една вселена! Това 
предложение представляваше един гигантски скок напред. Нека да 
видим, дали той ще ни отведе до целта:

Толкова на брой вселени, колкото мравки биха се побрали в 
една вселена: Вече изчислихме броя на мравките в една вселена и 
затова сега ще използваме 1,2 ·1087 вселени; във всички тях можем 
да поберем nA = (1,2 ·1087)2 = 1,44 ·10174 мравки. Как ще изглежда 
сега нашият процес на теглене? Първоначално ще използваме един 
компютърен генератор за случайни числа, който да избере някакво 
число от множеството с над „един милиард на 19-та степен“ въоб-
ражаеми вселени. Вероятно той би назовал някакво число z между 
1056 и 1057, следователно едно цяло число с 57 цифри. После мисле-
но се отправяме към вселената z, която отново прекосяваме със 
скоростта на светлината и след хиляди години улавяме една мрав-
ка. Вероятността при това да се натъкнем на онази червена мравка 
се намира по формулата wA = 1 /  nA = 7 ·10-175. Но дори и при това 
невероятно количество вселени бихме обхванали само nP  = 578 
пророчества. Какво да правим сега? Остава само едно нещо: Сега 
ще изчислим броя на необходимите вселени, които представляват 
nP = 3268 изпълнени пророчества.

35	 Пътуване до Полша от 14 до 21 април 2007 г. с лекции в град Гдиня, Гданск, Варшава 
и Позен.
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Колко вселени са достатъчни за 3268 пророчества? Сега ще из-
ходим от вече достатъчно известната ни вероятност wn = 1,7 ·10-984. 
Общият брой мравки се установява така: nA = 1 / wn = 5,83 ·10983. Не-
обходимият общ брой вселени се определя тогава с nU = 5,83 ·10983 / 
1,2 ·1087  = 5 · 10896. Следва да отбележим, че 10896 е невероятно ог-
ромно число, а именно единица с 896 нули след нея. Така че броят 
на получените вселени е не само трансастрономически, а транс-
транс-...трансастрономически!

7.6.5. Изводи от изчисленията

Защо изчислявах едно след друго тези все по-главозамайващи чис-
ла, щом като при цялата първоначална яснота на моделите с мравки 
представа ни за нагледност вече отдавна ни напусна? Ние съвсем 
съзнателно извършихме това изчисление на няколко етапа, за да 
предоставим едно трайно впечатление от смайващите математиче-
ски изчисления. Дори и някой не дотолкова заинтересован от ма-
тематиката читател да не може да разбере всички пресмятания – а 
това не е и необходимо  – то той ще е наясно със заключението, 
което следва да се направи от тях, а именно – колко недвусмислено 
и задължително зад всичко това трябва да стои един всемогъщ Бог. 
Сега можем да си извадим заключенията от изчисляваните резул-
тати. При това ще правим разграничение между директни изводи 
(ДИ) и косвени такива (КИ).

Директни изводи:

Вече видяхме, че числените резултати от математическите изчис-
ления нарастват в такъв гигантски и трансастрономически мащаб, 
че мисленето и представните ни способности са силно надвишени, 
за да можем правилно да оценим тази реалност. Изходихме от въ-
проса, колко голяма е вероятността, библейските твърдения за бъ-
дещи събития да са се изпълнили случайно. За вероятността, тол-
кова много пророчества да се реализират впоследствие правилно, 
получихме на практика стойност нула, т.е. това е невъзможно. Да 
отбележим този резултат сега като ДИ1:
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ДИ1: Невъзможно е изпълнените пророчески твърдения да са се 
осъществили случайно. По този начин възражението В1 „Проро-
чествата са се изпълнили случайно с течение на времето“ е оп-
ровергано математически.

ДИ2: Тъй като пророчествата не са могли да се изпълнят случайно, 
то е необходим един всемогъщ и всезнаещ Бог, който е можел пред-
варително да назове пророчествата и по-късно поради всевластието 
Си да ги осъществи на практика.

ДИ3: Понеже изпълнението на пророчествата е възможно само от 
един Бог, то чрез нашите изчисления ние представяме едно пророче-
ски-математическо доказателство за съществуването на Бога36. Мо-
жем да го кажем и така: Идеята за атеизма е опровергана.

ДИ4: Тъй като при нашите наблюдения ставаше въпрос за пророчес
твата в Библията, то споменатият под ДИ2 Бог не е никой друг освен 
живият Бог на Библията.

За този Бог в Числа 23:19 пише: „Бог не е човек, че да лъже, нито 
човешки син, че да се разкае. Той каза и няма ли да извърши? Изго-
вори и няма ли да го утвърди?“

ДИ5: Вече представихме доказателства, че поне всички онези час
ти от Библията, които съдържат изпълнени пророчески твърдения 
са верни.

36	 Доказателства за съществуването на Бога: Относно тези доказателства е било 
широко дискутирано в хода на историята. Винаги е имало силни поддръжници, а също и 
яростни критици. Това е така и до днес. Самата Библия ни води до правилното разбира-
не. В Римляни 1:20-21 се обяснява, че с помощта на нашия разум можем да си направим 
заключение от създадените творения за съществуването на Бога: „Понеже от създание-
то на света това, което е невидимо у Него – вечната Му сила и божественост – се вижда 
ясно, разбираемо от творенията, така че те са без извинение. Защото познаха Бога, но 
нито Го прославиха като Бог, нито Му благодариха.“ Фразата „познаха Бога“ е една 
много силна декларация. Тук се казва, че Бог се е открил и извън Библията. По тази 
причина аз подкрепям аргументи, които ясно ни насочват към Бога. Приемането на дока-
зателства за съществуването на Бога още не означава, че човек повярвал. Той се нуждае 
от откровението на Светия Дух, че Иисус трябва да бъде приет като личен Спасител 
чрез доброволно решение. Въпреки че доказателствата за Бога не водят директно до 
вяра, те все пак са уместни, за да бъдат отстранени или дори ликвидирани някои пречки 
пред вярата.
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Косвени изводи:

На база вече направените заключения могат да се формулират и 
допълнителни:

КИ1: От общо N = 6408 пророчества в Библията вече са се изпълнили 
n = 3268. Много пророчески твърдения (особено в книгата Открове-
ние) се отнасят до завръщането на Иисус и края на световната исто-
рия. Тези все още не биха могли да са изпълнени. Можем обаче да си 
извадим косвения извод, че те също така ще бъдат изпълнени според 
планираното – точно както са описани.

КИ2: Щом за големи части от Библията успяхме да докажем, че са 
верни, то е абсолютно наложително, че и цялата Библия също трябва 
да е истина. По този начин ние опровергахме твърденията на всички 
онези критици, които не се доверяват на Библията.

Ако толкова явно се оказва, че пророческите твърдения са верни, 
то излиза, че и всички останали изявления в Библията също трябва 
да са верни (КИ2). Възкръсналият Христос казва на учениците Си: 
„Трябва да се изпълни всичко, което е писано за Мен в Мойсее-
вия закон, в пророците и в псалмите“ (Лк. 24:44). Този резултат, 
постигнат въз основа на математически разсъждения, се открива 
много по-лесно на вярващия, понеже той се доверява на думите на 
псалмиста, които могат да се приложат за всички библейски Писа-
ния: „Твоите свидетелства са много сигурни“ (Пс. 93:5) или „Цяло-
то Ти слово е истина“ (Пс. 119:160).

7.6.6. Модел с отчитане на последователността  
(модел 2)

Изчислението на случая, при който изтеглянето на бяла топка 
трябва да става при условие на възходяща поредност на числата, 
всъщност е излишно след предходните изчисления и вече извадени-
те заключения. Само за математически заинтересованите читатели 
ще споменем начина на процедиране и при това изчисление. Иначе 
този раздел 7.6.6 може просто да се прескочи.

Последователно теглене: След теглене на всяка произволна топка 
следва да се отстрани съответната топка от противоположния цвят 
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със същия номер, за да бъде предотвратено повторното изтегляне 
на един и същ номер. Преди всяко ново теглене съдържанието на 
барабана трябва да се разбърква. Тази концепция на модела (фиг. 9, 
модел 2) отговаря на необходимата последователност при изпълне-
нието на пророческите твърдения.

Математическият въпрос сега гласи: Колко голяма е вероятността 
за това, от един съд с N бели и N черни номерирани топки, последо-
вателно да бъдат изтеглени k бели топки във възходящ ред? Веро-
ятността да бъде изтеглена от 2·N на брой топки точно онази бяла 
с № 1, е:

w1 =

Тъй като сега черната топка с Nr. 1 се отстранява, установяваме, че 
вероятностите за изтегляне на белите топки с номера 2, 3, 4 ... са:

w2 =                = 

w3 =

w4 =

и т.н., до k-тата бяла топка:

wk =

Общата вероятност Wk да бъдат изтеглени всички k бели топки във 
възходящ ред, се определя по закона за умножение на фиг. 8, като 
произведение на всички отделни вероятности:

Wk = w1 · w2 · w3 … wk =                                        …

С помощта на факториелния начин на записване, където 
N! = 1·2·3… N, се получава:

Wk  = (N – k)! / (2k · N!)

1
2N

1
2N – 2

1
2(N – 1)

1
2(N – 2)

1
2(N – 3)

1
2(N – k + 1)

1
2N

1
2(N – 1)

1
2(N – 2)

1
2(N – k + 1)
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Тъй като Библията съдържа k = 3268 стиха с изпълнени пророчест-
ва от общо N = 6408 пророчески твърдения, то можем да изчислим 
Wk за тези числа така:

Wk  = (6408 – 3268)! / (23268 · 6408!)  = 1,72 · 10-12978

В сравнение с модела без оглед на порядъка, тази вероятност е 
дори, с един по човешки непонятен мащаб, още по-малка, тъй че 
тук ще се откажем от всякакво сравнение на числата. Моделите 
винаги дават само приблизителни стойности за фактическото поло-
жение на нещата – вече описахме това при разясненията за основ-
ната вероятност, като решихме да използваме една висока стойност 
за сигурност на изявленията. В заключение трябва да отбележим, 
че действителността се заключава между двата модела, тъй като 
при някои пророчества се изисква определен ред, а при други – не. 
Освен това някои последователности неминуемо се получават в 
хода на събитията.

7.7. Защо Бог ни дава пророчески послания?

След като в предходните раздели сме се занимавали с прецизността 
на развитие на пророческите изявления от историческа и матема-
тическа позиция, сега ще систематизираме в няколко точки с каква 
цел са ни дадени пророчествата.

1. Бог се разкрива: Любящият, състрадателен, милостив и спра-
ведлив Бог е също и Богът, който ни информира. Чрез пророчест-
вата Той възнамерява да ни съобщи Своя план – както плана за спа-
сение, така и за съд: „Наистина Господ БОГ няма да направи нищо, 
без да открие тайната си на слугите Си, пророците.“ (Амос 3:7; Ш). 
Забележително е, че няма настъпило някакво значимо събитие в 
рамките на спасителния план или голямо осъждение, без Бог пред-
варително да е опитвал да го съобщи на хората (особено на вярва-
щите) и да ги подготви за него. Това виждаме ясно от настъпилите 
вече подобни събития като потопа (Бит. 6 – 7 гл.), унищожението 
на Содом и Гомора (Бит. 18 – 19 гл.), падането на Тир, както и раз-
пръсването на народа Израил (Втзк. 4:27; Ерем. 9:15; Ерем. 30:11), 
и завръщането му в Обетованата земя в наши дни (Втзк. 30:3-5; 
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Ерем. 29:14; Езек. 11:17; Дан. 12:7). Започвайки след грехопаде-
нието, Бог с особено старание ни е разкрил предварително Своя 
план за спасение, като го е уточнявал все по-детайлно, стъпка по 
стъпка до неговото изпълнение (вж. глава 5.3.1). Със същата пре-
цизност ще се изпълнят и онези пророчества, които за момента все 
още предстоят, от които най-великото събитие на всички времена 
ще бъде Второто пришествие на Иисус (напр. Мт. 24-та гл.).

2. Бог ни дава ориентация за времето: Пророческото слово ни 
дава поглед върху основните събития на световната сцена и място-
то им в историята на спасението (напр. Израил като показалец на 
световния часовник; белези на времето преди Второто идване на 
Иисус). Хайнрих Кемнер (1903 – 1993 г.) е определил веднъж про-
рочествата, като „улични лампи по пътя към вечността“. Според 
Рене Паче [P1] животът на един християнин, който пренебрегва 
пророчествата, прилича на компас, чиято демагнитизирана стрелка 
не показва вече никаква посока. Павел ни съветва много настой-
чиво: „Пророчества не презирайте“ (1 Сол. 5:20), понеже точно 
пророческото слово дава на вярващите един незаменим ориентир 
в трудни и непрогледни времена: „И така, ние държим пророческо-
то слово още по-твърдо и вие добре правите, че внимавате на него 
като на светило, което свети в тъмно място“ (2 Петр. 1:19).

3. Укрепване на вярата и познание за истината: В Евангелие-
то според Йоан 13:19, Господ Иисус казва: „Отсега ви го казвам, 
преди да е станало, че когато стане, да повярвате, че съм Аз.“ Днес 
живеем във време, когато вече са изпълнени много повече проро-
чества в сравнение с всички досегашни времена. Какво изобилие 
от пророчески изявления се е осъществило буквално пред очите ни 
от основаването на държавата Израел през 1948 г.! Пасторът-мо-
ряк от Хайфа, Пер Файе-Ханзен (1916 – 1992 г.) казва на една лек-
ция в Брауншвайг: „Откакто живея в Израел и очите ми всеки ден 
виждат реализацията на пророческото слово, отново възприемам 
Библията буквално.“ Точното изпълнение на библейски разкри-
тите предсказания представлява огромен и силен аргумент срещу 
всяка противобиблейска позиция. Следователно изпълнението на 
пророческото слово укрепва нашата вяра и ни дава увереността, че 
Божието слово е абсолютно истинно и надеждно.
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4. Доказателства за истината: В книгата Деяния на апостолите са 
назовани два метода за доказателство (гръц. symbibazo, epideiknymi), 
които Павел (Савел) и Аполос са използвали при юдеите, за да им 
покажат, че пророческото Слово се изпълнило в Иисус Христос. 
За разлика от езичниците, при евреите те са можели да се опрат на 
познанията от Стария Завет:

Symbibazo: „Но Павел ставаше все по-силен и объркваше юдеи-
те, които живееха в Дамаск, като доказваше: Този е ХРИСТОС“ 
(Деян. 9:22). Употребената тук в гръцкия НЗ дума symbibazo, за до-
казвам, означава онази обосновка посредством логични заключе-
ния, която се получава в резултат на изобилието събран материал. 
В своята аргументация Павел привежда многобройни пророчески 
изявления от СЗ, отнасящи се до Месията, и с помощта на настъ-
пилите събития около Иисус от Назарет показва, че тук обещание 
и изпълнение съвпадат.

Epideiknymi: Аполос също използва твърденията от Писанията на 
СЗ, за да докаже че Иисус се е явил като предречения векове по-
рано Месия: „Защото силно опровергаваше юдеите публично, като 
доказваше (гръц. epideiknymi = доказвам, показвам, разкривам) от 
Писанието, че Иисус е Месията“ (Деян. 18:28). Този втори вид аргу-
ментация също се осъществява с връщане назад към пророческото 
Слово, но по-скоро е насочена към опровержение на общоприети-
те погрешни тълкувания на Писанието и опровергава възражения, 
повдигнати срещу библейското послание. По този начин това, кое-
то е необходимо да се докаже, става ясно и разбираемо. Спърджън 
също е прилагал този метод като съвет към проповедниците [S5]: 
„Ако искате да докажете, че една пръчка е крива, то поставете до 
нея една права.“

Прецизността на изпълнение на пророчески обявените събития 
ни показва със съкрушителна доказателствена сила, че Божието 
Слово е абсолютната истина. Каквато и форма за доказателство да 
избере човек (логично заключение, опровержение на възражения, 
математическо изчисление на модели, исторически или археологи-
чески аргументи), резултът ще бъде потвърждение на думите от 
Псалм 119:160 или Числа 23:19.
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5. Елемент от проповядването: В Библията се предлага широка 
палитра от теми за проповед (напр. доктрина за Бога, Иисус Хрис-
тос, Светия Дух, човека, църквата, хваление и благодарност, утеха 
и наставление, окуражаване и изисквания, спасение и съд, еванге-
лизация). В частност, пророческото Слово също принадлежи към 
областта на проповядването (Ис. 41:22).

6. Известяване на плана за спасение: Чрез Исая (56:1) Бог про-
гласява спасението в пророческо видение: „Спасението Ми ско-
ро ще дойде.“ По-късно в Лицето на Иисус се появява обещаният 
Спасител. Първо, спасението се предлага на Израил (Мт. 10:5-6; 
Мт. 15:24; Лк. 24:47, Деян. 13:45-46), а след това на всички наро-
ди (пророчество: Пс. 18:50; Ис. 49:6; Ис. 55:4-5; Ос. 2:23; изпъл-
нение: Мт. 28:19-20; Деян. 10:34-35; Деян. 13:47-48; Римл. 10:12). 
Сега предложението за спасение е валидно за всички хора: „Все-
ки, който призове Името на Господа, ще се спаси“ (Римл. 10:13). В 
светлината на разкритото чрез Иисус спасение, всички пътища на 
религиите се оказват жалки заблуди на човечеството: „И чрез ни-
кой друг няма спасение; защото няма под небето друго име, дадено 
между хората, чрез което трябва да се спасим“ (Деян. 4:12).

7. Осъжденията като предупреждение и насока към целта: На-
ред с посланието за спасение, Библията проповядва и осъждение, 
като следствие от греха. Осъжданията от миналото трябва да ни 
послужат като предупреждение, за да не вършим подобни грешки: 
„А всичко това им се случи за пример и беше записано за поука на 
нас“ (1 Кор. 10:11). Пророческите указания за осъждение в бъдеще 
не трябва да ни плашат и безпокоят, а да ни насочват към същин-
ската цел: „А когато започне да става това, се изправете и повдиг-
нете главите си, защото изкуплението ви наближава“ (Лк. 21:28).

8. Призив за бдителност: Също като петте неразумни девици (Мт. 
25:1-13) ние постоянно се намираме в опасност от духовно заспива-
не и чрез лекомисления си начин на живот бихме могли да пропус-
нем целта. Второто пришествие на Иисус, в сила и слава, ще бъде 
най-великото събитие в световната история. Пророческото Слово 
ни призовава към готовност и бдителност: „Бъдете и вие готови! 
Защото в час, когато не го мислите, Човешкият Син ще дойде“ (Лк. 
12:40).
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9. Поглед към вечността: Павел могъл да надникне в Божия свят. 
При това той е изживял такова прекрасно блаженство, каквото с 
човешки думи не може да се опише (2 Кор. 12:4). За Божията мъд-
рост се казва още: „Каквото око не е видяло и ухо не е чуло, и на 
човешко сърце не е идвало, това е приготвил Бог за тези, които Го 
любят“ (1 Кор. 2:9). Пророческото Слово обаче ни дава поглед към 
небесата като през процеп на врата: това е мястото, където Бог 
обитава сред хората (Откр. 21:3), където страдание, болка и смърт 
вече не съществуват (Откр. 21:4), където повече няма нощ (Откр. 
22:5) и където Иисус свети като вечно слънце (Откр. 21:23).

10. Насока към Иисус: Ако търсим някаква  всеобхватна скоба за 
пророчествата, то можем да кажем: СУМАТА ОТ ВСИЧКИ ПРО-
РОЧЕСТВА е отправена към решаващото ново Божие начало  – 
към Иисус Христос. Целият СЗ постоянно ни насочва към Иисус 
(Йн. 5:39). НЗ започва от първия и завършва в последния си стих с 
името на Иисус, което е над всяко друго име.
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8. Библията: задължителен източник на 
информация по въпросите, свързани 
с произхода

8.1. За разказа за сътворението

Разказът за сътворението според Битие 1 и 2 гл., а и цялата пър-
ва книга на Мойсей, може да се разглежда като основа на всички 
следващи Писания от Библията. Всеки, който възприема това ос-
новополагащо произведение като една редактирана реорганизация 
или комбинация от различни източници от много по-късен период, 
не само се лишава от разбиране по важния въпрос за произхода на 
нашия свят и живота, но и изобщо загубва връзката с библейски 
вярното разбиране на Писанията. Който още тук определи посока-
та неправилно, няма да достигне правилната цел със своето разби-
ране на Библията.

Различните хипотези за произхода на библейските документи за 
Битие подробно е анализирал проф. д-р Хорст В. Бек [B4]. Според 
една широко разпространена хипотеза, части от разказа за сътво-
рението датирали от времето на вавилонския плен на народа Изра-
ил. В крайна сметка обаче, трябва да преценяваме всички човешки 
представи според свидетелството на Иисус. За нас Божият Син е 
много по-надежден източник на информация от всички доктрини 
на света. В Своите проповеди Той многократно се позовава на най-
различни части от петте книги на Мойсей. Иисус никъде не поставя 
под въпрос това, дали са написани от Мойсей (напр. Мк. 7:10; Мк. 
12:26; Лк. 16:29-31; Лк. 20:37; Лк. 24:27; Йн. 5:45-47). Той също 
така никъде не коригира това схващане, когато други го заговарят 
на тази тема (напр. Мт. 19:7; Мт. 22:24; Мк. 12:19; Йн. 8:5). Също 
така и апостолите с Божие проникновение са ни дали относно този 
въпрос едно недвусмислено свидетелство (напр. Йн. 1:17+45; Римл. 
10:5; 1 Кор. 9:9; 2 Кор. 3:15). Затова и ние застъпваме схващането, 
споделяно от Иисус и апостолите, че Петокнижието (освен послед-
ната глава за смъртта на Мойсей), а следователно и разказът за сът-
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ворението, се приписва на Мойсей, както е и казано: „Тогава ГОС-
ПОД каза на Мойсей: Запиши в книгата за спомен“ (Изх. 17:14).

Хората винаги са търсили отговор на въпроса: Откъде. Според 
староегипетските представи те вярвали, че са създадени от Небер-
Джер, който бил казал [B7]: „Когато събрах колената си, плаках 
над тях и хората се появиха от сълзите, които се изляха от очи-
те ми.“ Според вавилонските вярвания пък се е стигнало до борба 
между Мардук и Тиамат. От трупа на победената и мъртва Тиа-
мат, Мардук създава вселената [B7]:

„След като огледа тялото, раздели чудовището и създаде изкусно 
произведение, Господ си почина. Той я раздели на две части като 
мида: едната ѝ половина изправи и сътвори небесния свод...“

На европейска земя хората също са размишлявали по въпросите за 
произхода. По времето на викингите (IХ – ХII век) са възникнали 
двете сбирки на Еда, в които се казва:

„Правреме било, когато Имир вилнеел,  
нямало пясък, нито море, нито солени вълни,  
нито земя долу, нито небе горе,  
бездънна пропаст, но никъде трева.“

Имир е великан, създаден по необикновен начин от една капка сла-
на. „Той бил зъл“, се разказва за Имир, „и също такъв бил целият 
му род, ледените гиганти ...“ Когато той започнал да се поти по 
време на сън, под лявата му ръка израснали един мъж и една жена, 
а на единия му крак се родил син от другия крак. Така се появили 
потомците, ледените великани. От топящата се слана по-късно се 
ражда една крава. Имир се храни с млякото ѝ. Кравата ближе пар-
чета скреж и при това се появява първо човешка коса, после глава 
и накрая цял един човек. Този човек също имал един син наречен 
Бор, от чийто брак произлизат три деца – Один, Уил и Уи. Тогава 
се стига до битка, при която синовете на Бор убиват Имир и всички 
ледени гиганти се удавят в кръвта му. От тялото му те създават 
света:
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„От плътта на Имир бил създаден светът, 
от кръвта – прибоя на морето, 
планини – от костите му, 
дървета – от косата, 
от черепа – небето. 
От миглите на гиганта, сътворили 
съветниците мили 
всичките човешки синове; 
а от мозъка на великана 
били създадени всички перести облаци.“

Вероятно се усмихваме при мисълта за различните идеи за сътворе-
нието от народите, но нима днешната идея за еволюцията не стои на 
едно още по-ниско ниво, тъй като от самото си начало тя изключва 
дори и източника на идеи? Това, че днес съществува едно толкова 
погрешно направление в мисленето, което приписва на Бога „метод 
на сътворение“, действащ с еволюционните фактори – смърт, стра-
дание, болка, борба за съществуване, не произтича нито от Библия-
та [G6, G10, G14], нито пък може да се обоснове с чисто работещи-
те методи на природните науки [G3, G5]. По-скоро така наречената 
теистична еволюция трябва да се счита за жалка заблуда от духа 
на времето, в което живеем. Авраам Майстер с право пише [M1]:

„Липсата на първата книга от Библията би забулила в най-дълбока 
тъмнина и произхода и началото на човешкия род, и възникване-
то на света. В огромната празнота и непълнота никой човек не би 
знаел къде би могъл, връщайки се назад, да постави крака си на 
сигурно място. А който би се осмелил да размишлява върху про-
изхода на света, без да има познанията от Битие, би се стремял с 
ужас и шемет към необятното, все едно ходи в непрогледна нощ 
без начало. Народи, които не разполагат с писмената вест за про-
изхода на нещата в Битие, търсят началото като в един огромен 
океан, без да имат компас и кормило, но не го намират. Читателят 
на Библията, който не признава първата книга на Мойсей, трябва 
да търси убежище в блатата на бездънните митове и безсмислената 
космогония (= учения за произхода на света) или в първобитните 
басни и приказки, с които е изпълнен целият езически свят. Който 
не търси своите устои по тези въпроси в първата книга на Библи-
ята, е изправен пред все по-разрастващ се хаос. Навсякъде той ще 
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посяга към сенки, които нямат стабилност, понеже и най-добрият 
фундамент във всички светски теории винаги е само едно дело на 
фантазията.“

8.2. Какъв е разказът за сътворението от Библията?

Решаващият въпрос е как четем разказа за сътворението и какво 
значение му приписваме. Като почти никоя друга част от Библията, 
разказът за сътворението е попаднал под кръстосания огън на не-
предвидимата човешка критика. Поради това много хора възприе
мат само една изкривена и изопачена картина както и за останалата 
божествена информация в Библията. В каква голяма степен допри-
нася еволюционният мироглед за отхвърляне на Библията, разкри-
ва следното изказване на един критик: „Никой не може да изисква 
от нас да се отречем от настоящото си разбиране за света с всич-
ките му нови познания за природата, света и историята и вместо 
него да възприемем остарели представи, само защото са написани 
в Библията.“

По-надолу представяме списък с още подобни отговори, възникна-
ли в процеса на редукция и релативност, според които Библията 
почти или изобщо не трябва да се възприема насериозно. 

А. Човешки отговори:

Според гореспоменатите критични схващания разказът за сътво-
рението е:

•	 Текст, получен след дългогодишна традиция на устно предаване.
•	 Текст, произлязъл от дълъг литературен процес.
•	 Старинен текст от минали хилядолетия.
•	 Митологичен разказ.
•	 Редакционно резюме на текстове от различни източници, дати-

ращи от различни периоди.
•	 Една допълнителна обосновка на заповедта за съботата.
•	 Древна представа за произхода на света.
•	 Свидетелство за вярата на народа Израил, което трябва да се 

разглежда като равностойно на многото други представи на на-
родите.
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•	 Едно междувременно надминато от науката схващане на космо-
гонията.

•	 Образен пророчески език без претенция за тълкуване на дейст-
вителността.

•	 Един разказ за произхода на този свят, който не трябва да се въз-
приема буквално, въпреки че е бил основателен за разбирането 
на хората по времето на написване на текстовете. 

•	 Сборник с разкази от античността за вярванията относно сътво-
рението.

•	 Християнско изповедание на вярата, което само признава, че 
Бог е Създателят, но в никакъв случай не съдържа задължител-
ни научни твърдения.

•	 Еврейски разказ за сътворението, чието съдържание е било сил-
но повлияно от други, още по-стари, митове за творението.

•	 Разказ за сътворението, който по принцип позволява подслоня-
ването на нашия настоящ еволюционен мироглед.

•	 Един от многото други разкази за сътворението, възниквали по 
онова време в съответните култури.

•	 Научна разработка на една праистория, възникнала в резултат 
на тогавашното разбиране за света.

•	 Разказ за сътворението от народа Израил, създаден по времето 
на вавилонския плен. Стремежът към самостоятелен и съзнател-
но различен вид представа за сътворението се породил тогава, 
когато народът Израил се е сблъскал с вавилонските митове.

Сега на предходните твърдения ще противопоставим тези от Божие
то слово:

Б. Божият отговор:

Библейският разказ за сътворението е божествена информация, 
също така носеща печата на абсолютната истина както и всички 
други части на Писанието (Чис. 23:19).

•	 Поради това той е Божие слово, а не учение, основано на човеш-
ки идеи.

•	 Разказът е фактически доклад, който следва да се възприема 
буквално във всичките си детайлни изявления.

•	 Той включва ключови елементи от изповедта на вярата.
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•	 Той съдържа основни научни факти, сформиращи необходима-
та база за изследвания с реалистични резултати.

Следователно библейският разказ за сътворението е едно отхвър-
ляне

•	 на всичките останали представи за сътворението при различни-
те народи,

•	 на всички философски схващания за произхода на света,
•	 както и на всички еволюционни модели, претендиращи да обяс-

няват възникването на света и на живота.

Заключение: Или библейският разказ за сътворението е създа-
ден чисто по човешки, или напълно е утвърден от Бога, а следо-
вателно и абсолютно задължителен. Ако е вярно първото, то той 
би бил също толкова безсмислен като Еда и не би имал никакво 
отношение към живота ни. Но ако е вярно второто, то тогава имаме 
работа със Словото на живия Бог, което изисква нашето послу-
шание в мисли и вяра (1 Царе 15:22-23; Деян. 5:29; 2 Кор. 10:5б; 1 
Петр. 1:14).

8.3. Природонаучни твърдения в разказа за 
сътворението

Библейският разказ за сътворението е неповторим и незаменим из-
точник на информация, когато поставяме въпроса за произхода и 
смисъла на този свят и всички живи същества. Освен това устано-
вяваме, че – както е илюстрирано на фиг. 11 – многобройни новоза-
ветни учения намират своето основание в разказа за сътворението. 
Ако се съмняваме в буквалните му твърдения, то тогава отнемаме 
основата на Новия Завет. При по-подробно изследване на Битие 1 
и 2 гл. се установява, че там се натъкваме на също толкова голямо 
изобилие от научни факти, както и от постулати и изявления на 
вярата. Относно това по-надолу сме подбрали съответно по двана-
десет точки от двете области „естествознание“ и „вяра“, като към 
научните твърдения причисляваме онези, при които се забелязва 
научна значимост.
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Фигура 11: Внедряване на Новия Завет в разказа за сътворението.

Многобройни учения и изявления на Новия Завет имат своите корени в Ста-
рия Завет особено в разказа за сътворението. Ретроспекцията става ди-
ректно или посредством друга книга, понякога дори чрез няколко книги.
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1. Изходна точка: Пространството, времето и материята не са веч
ни, а имат определено начало (Бит. 1:1).

2. Първоначално състояние на Земята: Земята не е започнала съ-
ществуването си като нажежено огнено кълбо, а от самото начало е 
била създадена с наличие на хладна водна повърхност (Бит. 1:2). 

3. Не е имало голям взрив: Земята и останалите небесни тела не 
са възникнали вследствие на един общ първоначален взрив, а са 
били създадени поотделно в различни дни (1. респ. 4. ден от Сът-
ворението).

4. Земя и вселена: Земята – не от геометрично или астрономиче-
ско положение, а от гледна точка на Сътворението – е централно-
то небесно тяло във вселената. Останалите небесни тела (планети, 
слънце, луна, звезди) имат само обслужваща човека функция (Бит. 
1:14: за знаци и измерване на времето) и насочват към Създателя 
(Пс. 19; Римл. 1:20).

5. Земна атмосфера: Първоначално не е имало по-разредена пра
атмосфера от метан, водород и амоняк, която в течение на милиар-
ди години да се е развила до настоящата оксидирана атмосфера, а 
от самото начало е била създадена богата на кислород атмосфера, 
каквато е най-подходяща както за растителния и животински свят, 
така и за човека.

6. Първият живот: Първите живи структури не са възникнали по 
еволюционен път във водата, а са били създадени на земята. На тре-
тия ден от сътворението Бог е създал растенията като първи живи 
организми (Бит. 1:11-12).

7. Първи животни: Първите животни не са били най-просто ус-
троените нисши форми, а големи морски животни, специфични ви-
дове риби и птици. Китовете – високоразвити бозайници – които 
според еволюционното учение трябва да са се развили от рибите, 
принадлежат според Библията към животните, създадени от само-
то начало (Бит. 1:20-21).

8. Произход на птиците: Птиците не са еволюирали от влечугите. 
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Те са били създадени с един ден от Сътворението по-рано от пълзя-
щите животни (Бит. 1:20,24-25).

9. Борбата за съществуване не е била принципа на сътворение: 
Първоначално създадените животни са били тревопасни, а са ста-
нали месоядни едва след грехопадението (Бит. 1:30). Еволюционни-
ят принцип на Дарвин „оцеляване на по-силния“ не е принципът на 
сътворение, а описание на положението при  пострадалото, вслед-
ствие падението на човека, творение (Римл. 8:19-22). Също така и 
тълкуването на агресията като добър и важен принцип, който само 
е задвижил голямото „колело на еволюцията“, не взема под внима-
ние библейското изявление за грехопадението.

10. Първият човек: Човекът не е имал животински предци, а е 
едно отделно създание (Бит. 1:27; Деян. 17:26; 1 Тим. 2:13).

11. Човешки езици: Човешката реч не се е развила от примитив-
ните звуци на животните. От самото начало човекът е разполагал с 
дара на един високоразвит език, с възможности за диалог и създа-
ване на думи (Бит. 2:19-20+23а; 3:9-13).

12. Продължителност на времето: Светът не е възникнал в резул-
тат на еволюционен процес, продължил няколко милиарда години, 
а е бил създаден в шест обикновени дни от по 24 часа (Изх. 20:9-
11). 

8.4. Изявления на вярата в разказа  
за сътворението

1. Създател: Бог е Създателят на този свят и всички живи съще-
ства (Бит. 1:1). Светият Дух също е участвал в делото на Сътво-
рението (Бит. 1:2б). Изпълнителят – Творецът – е Иисус Христос 
(Йн. 1:1-4,10; Кол. 1:15-16). Той е Словото, без което нищо не е 
станало (Йн. 1:3).

2. Методи на сътворение: Божиите методи на сътворение са: 
чрез Словото (10 пъти в Бит. 1 гл.: „И Бог каза“), чрез сила (Ерем. 
10:12), мъдрост (Пр. 3:19), воля (Откр. 4:11), спонтанно (Пс. 33:9), 
образувайки всичко от нищото /несъществуващото (Евр. 11:3).
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3. Същност на човека: Човекът е бил създаден по Божия образ 
(Бит. 1:27). Чрез Божието дихание, вдъхнато в ноздрите му при 
Сътворението, той е получил духа. Чрез тройното разграничение – 
дух, душа и тяло (1 Сол. 5:23), които обаче образуват единство, 
човекът се различава от животните не само в известна степен, а 
по същество. Бог е определил предназначението на човека толкова 
високо, че го е създал само малко по-долен от Бога (Пс. 8:6).

4. Мъж и жена: Мъжът бил създаден пръв, след това Бог е създал 
жената в отделен творчески процес от реброто на мъжа и му я до-
вел за помощник (Бит. 2:18+21-22; 1Тим. 2:13).

5. Брак: Бракът бил установен от Бога още при първата двойка 
(Бит. 2:24). Следователно той не е институция, измислена на опре-
делено културно ниво от самите хора.

6. Отношение между мъжа и жената: От реда на сътворението 
следват поредица новозаветни наставления, регламентиращи съв-
местния живот на мъжа и жената особено в брака, семейството и 
църквата (1 Кор. 11:3,7-9; Ефес. 5:22-25,33; 1 Тим. 2:11-14; 1 Петр. 
3:1,6).

7. Местообитание на хората: Първата човешка двойка е живяла в 
градината Едем до греехопадението. Едем не е нито митично, нито 
алегорично понятие, а реално географско място.

8. Отношение към творението: Бог е предал на човека властта над 
земята и животинския свят – но не и властта над другите хора (Бит. 
1:28; Пс 8:7).

9. Живот в космоса: Библията учи, че животът е възможен само 
чрез творчески процес. Еволюционните механизми на зараждане, 
така както днес биват преподавани и изповядвани в широка степен, 
са чужди на Библията от самото начало. Дори и някъде във все-
мира да съществуват планети, подобни на Земята, там не би имало 
живот, освен ако Създателят не го е сътворил и на това място. Ако 
Бог бе направил това, тогава Той не би ни оставил в неяснота по въ-
проса. От ясно определената цел и роля, която Бог е предназначил 
за земята, следва да се изключи съществуването на друг живот във 
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вселената. Един ден вселената ще изчезне като свитък (Ис. 34:4; 
Откр. 6:14). Ако Бог бе създал живот и на друго място, то по този 
начин Той автоматично би унищожил и неговото местообиталище.

10. Оценка на творението: Божията преценка за цялото Негово 
творение гласи: много добро! Следователно преди грехопадението 
творението не е познавало мъка, болест, смърт, страдание и болка.

11. Почивен ден: След шестте дни на сътворение Бог Си починал 
на седмия ден и го осветил. В Божиите заповеди от Синай (Изх. 
20:9-11), същият този ритъм на труд и почивка е даден и на чове-
ка.

12. Смърт: В еволюционната философия творческата роля се при-
писва на смъртта, без която не би имало напредък. Райнхард В. 
Каплан пише [К1]: „Заложеното стареене и умиране наистина е 
болезнено за отделния индивид, особено за човешкия, но тази е це-
ната, платена за това, че еволюцията изобщо е могла да създаде на-
шия вид.“ Противно на това Библията свидетелства, че смъртта не 
е съставна част от първоначалното творение, а е Божие осъждение 
над греха, вследствие непослушанието на човека (Бит. 3:19; Римл. 
5:15; Римл. 6:23).

8.5. Трябва ли един един християнин да от-
хвърля еволюционната теория?

Някои наши съвременници многократно задават въпроса: „Трябва 
ли един християнин да отхвърля еволюционната теория?“ От-
говорът е тясно свързан с разбирането за Писанието. Тук няма да 
се спираме на отделните оттенъци в мненията, а ще се занимаем с 
двете коренно различни позиции:

1. Либерално, противобиблейско схващане: Който не се плаши 
от грубо претълкуване на библейското съдържание и превръща 
Библията в играчка за собствения си разум, е станал „свободен“. 
Той си е създал духовен вакуум, в който не съществува основен 
фактор, коригиращ мисленето. Той може да си мисли и вярва в как-
вото желае и свободно да възприема всичко, което се предлага като 
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възможности на идеологическия и философския пазар. Не по-мал-
ко изобилни са предложенията от областта на различните доктрини 
в съвременните теологии. Така че също не е проблем еволюционна-
та идеология, с всичките ѝ фатални заблуди, да се свърже с библей-
ските изявления. Това, че все пак се говори за Бога с религиозни 
думи, не бива да ни учудва. Същото са правили и философите (напр. 
Кант, Спиноза). Те обаче не са стояли пред святия Бог, Богът на 
Авраам, Исак и Яков, и Отец на Иисус Христос, а са си измисля-
ли свой собствен – пригоден към тяхната идеология – философски 
Бог. Също така по принцип има Бог и във философията на теис-
тичната еволюция, който обаче преди милиарди години е използвал 
такива „методи на сътворение“, които съвременната еволюционна 
идея изисква. Нека не се объркваме от добре звучащите признания 
по отношение на Библията, защото по-същественото е как се от-
насяме към нейното съдържание. Дори и комунистическият автор 
Бертолд Брехт (1898  – 1956 г.) на въпроса, коя книга смята за 
най-добра, отговорил така: „Ще ми се смеете, но: Библията!“ По 
подобен начин се е изразявал и Гьоте, след като за него Библията 
е била „Световно огледало“, „Книга с илюстрации за човешката 
реалност“, „Книгата на народите“ и освен това – огромна сила за 
„Образование“ посредством „високи морални норми и учения за 
благородната човешка природа“. Но какво всъщност са означавали 
тези думи, щом като едновременно с това той е написал такива ан-
тихристиянски произведения като „Прометей“ и „Фауст“?

Установяваме: Всеки има някаква вяра, но главното е да имаме 
библейски основаната вяра (Йн. 7:38). В светлината на Библията 
една благочестива фасада се оказва само илюзия. Тъй като раз-
казът за сътворението е преминал през най-голямото разнищване 
чрез господстващия дух на времето, то в него по специален начин 
се поставя въпросът за истинността на библейската вяра. Доверя-
ваме ли се на Бога, че там говори и ни информира Самият Той, 
или разрушаваме и манипулираме Неговото послание по наше ус-
мотрение и желание? Трябва да вземем решение: Намираме ли се 
под авторитета на Божието слово, или поставяме човешките мисли 
по-високо?

Християните не би трябвало да живеят от възприети чужди мне-
ния и убеждения, а ясно да са насочени в съответствие на идеите 
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от Библията. За съжаление някои хора възприемат лъжеучения-
та, без изобщо да се замислят, точно както възприемат и добрите 
изказвания на известни личности, вместо да съпоставят всичко с 
Писанието. Те пазят замразени отдавна опровергани възгледи и уп-
ражняват един вид поддръжка на паметника на остарелите мисли. 
Например безспорна заслуга на Карл Хайм (1874 – 1958 г.) е, че 
като богослов той по специален начин е потърсил диалог с природ-
ните науки. На своето време той се е борил за един теистичен вари-
ант на еволюцията. Ако тогава бе имал на разположение съвремен-
ните резултати от изследванията в областта на физиката, химията, 
генетиката, информатиката, ембриологията и други дисциплини, 
то той вероятно отдавна би приел библейската вяра за сътворе-
нието. Днешните последователи на Карл Хайм обаче остават на 
нивото на тогавашните му разбирания, затваряйки се за библейски 
вярното разбиране на Писанието. Името Хайм е дадено тук само 
като пример. Същото бихме могли да кажем и за други лица, които 
иначе са повлияли благодатно в евангелската област. Влиянието на 
еволюционното им мислене върху някои от техните последователи 
обаче е значително. Затова понякога се чува следният аргумент: 
„Щом дори такива хора са могли да приемат еволюцията, защо ние 
да сме скептични?“ Но този начин на мислене е небиблейски, тъй 
като ние трябва да изпитваме всички идеологии чрез Писанието (1 
Сол. 5:21).

2. Отговарящо на Писанието схващане: Този, който е обвър-
зал съвестта си с Божието слово, така че ученията на Библията 
да са станали за него задължителен мащаб и фактор за корекция 
на мисленето и действията му, е невъзможно да възприеме еволю-
ционната система. Щом като Лутер е можал да засвидетелства в 
Райхстага, както пред императора и пред светските власти, така и 
пред църковните водачи: „Оставам на това и не мога другояче“, то 
това е станало, само защото е познавал Божието слово като дву-
остър меч и съдия на помислите, който е в състояние да разкрива 
човешките заблуждения. Лутер е дал валидния и днес съвет: „Не 
поставяй ръката си върху Писанието, а следвай с молитва стъпките 
му.“ Във Второзаконие 22:1 са написани забележителните думи: 
„Когато видиш говедото или овцата на брат си загубени, да не се 
скриеш от тях.“ Ако Бог настоява, че трябва да помагаме, връщай-
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ки обратно заблудени животни, то колко повече трябва да се ста-
раем да призовем заблудените братя обратно в пътя на истината: 
„Не се заблуждавайте, възлюбени мои братя“ (Як. 1:16). Библията 
многократно ни предупреждава да се пазим от заблуди и изопачени 
библейски учения:

•	 „Братя мои, ако някой от вас се отклони от истината ...“ (Як. 
5:19).

•	 „Като знаете това предварително, се пазете, да не би да се зав-
лечете от заблуждението ... и да отпаднете от твърдостта си“ (2 
Петр. 3:17).

•	 „Заблуждавате се, като не познавате Писанията“ (Мт. 22:29).

Църквата в Пергам (Откр. 2:12-17) е похвалена от Иисус, защото 
не се е отрекла от вярата си в Него, но въпреки това се е вмък
нало лъжеучение, което Господ осъжда (ст. 15): „Така също и ти 
имаш някои, които държат учението на николаитите.“ Ако тогава 
е имало хора, приели онова небиблейско учение на николаитите, 
то днес някои от членовете на църквата на Иисус застъпват небиб-
лейското учение на „еволюционитите“37.

За нас, германците, се казва, че сме „народ на поети и мислите-
ли“. Чрез Лутер от Германия е започнала реформацията, вслед-
ствие на което Библията отново е станала единствената задължи-
телна основа на вярата и проповядването (sola scriptura!). Много 
свидетели на вярата са произлезли от нашата страна, а също така 
тук са били основани и някои отвъдокеански мисии. Но за съжале-
ние трябва да се спомене и обратното: Колко философски системи 
са били измислени тъкмо на германска земя! В действителност ни-
кой друг народ на тази земя не е създал толкова много идеологии 
като германския. Така например поети и философи като Лесинг, 
Кант, Хегел, Фойербах, Маркс, Енгелс и Ницше са станали пионе-
рите на различни антибожествени идеи като Просвещение, кому-
низъм, националсоциализъм, екзистенциализъм и др. Във всички 
тези насочени срещу Библията концепции, дарвинизмът бил една 
добре дошла идея, която напълно се е вмъкнала във философския 

37	 Думата еволюционити (= привърженици на еволюционното учение в църквите) е 
съставена по образеца на думата николаити.
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пейзаж. Нападките срещу Библията през двадесети век – колкото 
и неразбираемо да изглежда това за някои – идват от страна на те-
ологията. Теологията на Бултман, както и всичките ѝ производни 
са довели – погледнато в светлината на Библията – до един безпо-
добен пейзаж от духовни развалини. В кой германски университет 
все още се преподава вярно на Библията богословие? Религиозното 
обучение в училищата – независимо от изключенията – по-скоро 
разрушава вярата, отколкото да я насърчава.

Всичко това е ужасяващата равносметка за германските концеп-
ции, които не само ние самите сме вдишали, но и за съжаление 
сме изнесли в цял свят. Така че при всички нас е необходим ос-
новен процес на очистване и тази лечебна терапия е възможна 
само чрез Божието слово. Иисус е казал на учениците Си важните 
думи, които те постоянно слушали от Него: „Вие сте вече чисти 
заради словото, което ви говорих“ (Йн. 15:3). Техният мисловен 
свят бил библейски и следователно ориентиран към истината. Те 
лесно можели да разпознаят и отхвърлят фалшивите идеи. Така и 
нашето пречистване от всякакво философско и идеологическо за-
мърсяване на мисленето ни може да се осъществи единствено чрез 
Божието слово. Днес, във времето на духовно объркване, е необ-
ходимо повече от всякога да позволим на Бога основно да коригира 
мисленето и действията ни чрез Своето Слово. Ние сме изправени 
пред две алтернативи: „Но ако не слушате гласа на ГОСПОДА и се 
бунтувате срещу ГОСПОДНАТА заповед, тогава ръката на ГОС-
ПОДА ще бъде против вас“ (1 Царе 12:15), или за нас важи обе-
щанието: „Понеже си опазил словото ... и Аз ще те опазя“ (Откр. 
3:10).

В разговор с един човек, който наскоро се бе обърнал, той описва 
промяната у себе си по следния начин: „Когато се обърнах, първо 
изхвърлих в ‘кофата за боклук’ всички идеологии, които трябваше 
да изучавам, и които също така бях приел по време на образовани-
ето си. После започнах усърдно да чета Библията и да проверявам 
коя от старите идеи все още може да устои в светлината на Библи-
ята. При този процес аз бях освободен от много нещастия.
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8.6. Съществува ли някакъв особено силен 
природонаучен аргумент срещу еволюцията?

Най-силната аргументация в областта на науката съществува вина-
ги тогава, когато природните закони могат да се приложат в такъв 
смисъл, че да изключат даден процес или развитие. Законите на 
природата не правят изключение, т.е. те винаги са валидни в прос-
транството и времето. В по-ранни времена е имало така наречените 
перпетуум-мобилисти, т.е. изобретатели и педанти, опитващи се да 
изработят машина, която да работи постоянно, но без приток на 
енергия. Откакто познаваме Закона за енергията от физиката (т.е. 
природен закон), никой вече не работи по този проблем, тъй като 
този „Закон за запазване на енергията“ означава, че в една затво-
рена система енергията нито може да се увеличи, нито да намалее. 
Следователно перпетуум-мобиле е невъзможна машина. Тя никога 
не може да бъде изобретена, понеже един природен закон не позво-
лява такова нещо.

Във всички живи организми откриваме едно направо невероятно 
количество информация. Така че теорията на еволюцията би могла 
изобщо да функционира, само ако в материята имаше някаква въз-
можност, информацията да възникне чрез случайни процеси. Това 
е абсолютно необходимо, тъй като всички планове за строежа на 
индивидите, а и за всички сложни процеси в клетките (напр. синтез 
на протеини) протичат по зададена информация.

Информацията е една духовна, т.е. нематериална величина и следо-
вателно тя не е свойство на материята. Природните закони относно 
нематериалните величини, включително тези за информацията оз-
начават, че материята никога не може да създаде една нематериал-
на величина. Освен това: Информацията може да бъде създадена 
само от един притежаващ интелигентност и воля Автор. Така вече 
става ясно: Който смята еволюцията за вероятна, вярва в „перпету-
ум мобиле на информацията“.

Може ли еволюцията да бъде опровергана? Прилагането на кри-
тиката срещу еволюцията е абсолютно задължително в научните 
дебати. Но докато се занимаваме с критика на еволюцията, като 
критикуваме само аргументите, привеждани от представителите на 



215

еволюционното учение, в крайна сметка оставаме на равни пози-
ции – в ситуация на пат. Еволюционистите, както показва и „без-
крайната история“ на техните публикации, са много изобретателни. 
Така че дори и със сигурност да разполагаме с по-добри астрономи-
чески, биологични и геоложки модели, ние винаги бихме изостава-
ли с няколко крачки, понеже принципно само посредством модели 
не могат да се опровергаят други модели. Този въпрос е изложен 
по-подробно в приложението към книгата „Въпроси относно на-
чалото“ [B2] в раздела „Какво представлява един научен модел?“. 
Ако обаче използваме природни закони, които засягат Ахилесовата 
пета на еволюцията, то тогава ние сме положили нейния научен 
КРАЙ. Но ако еволюционистите не се убеждават от тях, то това 
още веднъж показва, доколко тази теория е свързана с дълбоко 
вкоренената вяра в атеизма. (По-подробно по въпроса в моята кни-
га: „В началото бе информацията“, Hänssler-Verlag, 3. преработено 
и разширено издание 2002 г.).

8.7. Какво можем да направим?

След лекции на тема „Творение – еволюция“ винаги се натъквам 
на аудитория, която с голяма готовност желае да се информира за 
научните факти, говорещи за едно творение. Особено сред учени, 
преподаватели, студенти и ученици постоянно нараства броят на 
онези, които отхвълят идеята за еволюцията и достигат до ясната 
библейска вяра в Сътворението. За теолозите и учителите по рели-
гия е наистина най-трудно да се доверят изцяло на Библията, поради 
противобиблейската ориентация, характеризираща обучението им. 
В този процес на откъсване от неодарвинизма хората по логически 
път достигат до едно отговарящо на Писанието разбиране за Биб-
лията със съотвените последици върху личния им живот на вяра. 
Ние живеем в забележителното време, в което колкото повече тео-
лозите изоставят разказа за Сътворението, толкова по-насериозно 
и буквално го вземат природоизпитателите. Често се задава въпро-
сът, какво би могъл да направи човек, за да помогне на други хора 
да достигнат до библейски верния начин на мислене. Отговорът е 
прост: разпространение на библейски верни идеи чрез поучение, 
възпитание, разговори при лични срещи, както и чрез читателски 
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писма, разпространение на ясна библейски вярна литература, пети-
ции до министерствата на културата и учебните институции.

Естествознанието ни доставя многобройни аргументи, които гово-
рят за творение. Затова е важно да се познават онези аргументи, 
които се противопоставят на еволюцията. Един ден вечността ще 
разкрие големината на благословението, произлязло от всички оне-
зи, които правилно са наставлявали децата в училище и у дома и 
с усърдна молитва, в търпеливи разговори и по много начини са 
помогнали на другите. Има още много възможности за работа в 
нашата свободна страна. Сам Господ ни призовава към действие и 
разумно използване на поверените таланти (Лк. 19:13).



217

9. Лични опитности с Библията

В предходните глави се занимавахме от различна гледна точка с 
уникалната книга – Библията, и постоянно установявахме нейния 
авторитет, истина и достоверност. Едно особено явно доказател-
ство за божествения ѝ произход се разкрива в нейното променящо-
то човешкия живот въздействие. Затова лично за мен Библията е 
станала не само любимо четиво, но и най-важното ръководство за 
всички области от живота, най-пълноценен източник на информа-
ция за фактите от този свят и единственият за онези от отвъдния. 
Тук аз научавам не само съществени неща за Бога и Иисус Хрис-
тос, а чрез действието на Светия Дух, Господ ми говори във всяка 
ситуация от живота ми. Тук получавам утеха и насърчение, увере-
ност в спасението и радост, насока и корекция. В никоя друга кни-
га, самият аз не съм описан толкова реалистично както в Библията 
и никъде другаде Божията любов не ме утешава така издълбоко. 
През изминалите години аз се запознах с много хора, чиито живот 
е бил напълно преобразен чрез Библията и чрез Този, за когото тя 
говори – Иисус Христос. По-надолу с помощта на пет избрани лица 
се разкрива, като пример и свидетелство, с каква сила действа Бог. 
Разглеждането на победата на Иисус в човешкия живот е едно от 
най-убедителните преживявания.

9.1. Обратът на един живот в четири драма-
тургични картини

В Бон, по повод на един доклад пред мениджъри в икономиката, 
аз се запознах с един учен, чийто бурен живот претърпял коренна 
промяна чрез един Нов Завет. В четири драматургични картини, д-р 
Карл Хайнц Валпер (*1934 г.) сам описва това:

1. Сцена: В основата си семейството ми бе повлияно от:

•	 рационал-материализма,
•	 национал-либерализма и
•	 антропософския пантеизъм.
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Училището и висшето образование не ми създадоха големи инте-
лектуални затруднения, така че аз относително бързо се дипломи-
рах последователно като строителен инженер и професионален 
педагог, като политолог и д-р по обществено-политическите на-
уки. Също толкова успешна изглеждаше и професионалната ми 
кариера  – първо като докладчик в Германския Бундестаг, после 
като управител на Федералната камара на архитектите и накрая 
като управляващ член на настоятелството на Германската пътна 
лига, водеща асоциация в Бон. Спечелих много пари и инвестирах 
в недвижими имоти, а и след няколко опита бях щастливо женен. 
Изобщо съществуваше една добре подредена фасада на благополу-
чие, точно каквато се вписваше в „духа на времето“ след Втората 
световна война. Но външният вид лъжеше.

2. Сцена с ретроспекция: Всъщност аз бях роден евангелист, кръс-
тен и конфирмиран, точно като двамата си братя. Но с ясно изразе-
ните си религиозни, философски и артистични заложби, аз останах 
аутсайдер в семейството, с когото нито родители, нито учители и 
пастири можеха да направят нещо разумно. Занятията по конфир-
мация в най-добрия случай възприемах като библейска „история“, 
без да чуя посланието за спасение. Също така и църквата опознах 
по същество като една секуларизирана икономическа институция. 
Още като дете и юноша имах искреното желание за познание, ре-
лигиозен дом и прогласяване. Но там нямаше никой, който да ми 
повлияе съзидателно. Чувствах се душевно самотен. Затова наред 
с училището и следването си, аз „поглъщах“ всичко, което нами-
рах като философски произведения – от гръцката философия и 
религия, през идеалистичния хуманизъм, рационализма на Декарт 
и Кант до натурализма и материализма на Русо, Фойербах, Хегел, 
Маркс и др. Но така и не можах да намеря духовна родина, тъй като 
при всички тези философски формулировки и направления сравне-
нието между претенциите и реалната действителност куцаше. Раз-
очарован, аз се обърнах към големите религии. Мислех, от дългия 
си опит, че съм опознал християнството като лицемерно. Така че 
потърсих божествените истини в египетските и ацтекските идоли, 
при Лао Дзъ, в исляма, в хиндуизма и будизма. Получи се една по-
върхностно задоволителна, смесена композиция: един антропософ-
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ски пантеизъм с много пророци, който ми изглеждаше потвърден 
от най-новите научни постижения. 

3. Сцена: Преди по-малко от четири години изживях трагичния 
край на брака си, не поради смъртта на жена ми, а по съвет на един 
психотерапевт. Вследствие на разностранните природорелигиозни 
феномени, астрологията и пантеизма моята съпруга  – високоин-
телигентна, музикална и с добър външен вид – вече не беше съв-
сем добре, за което и аз имах своята вина. Наложи се да се раз-
делим. Възникналата празнота аз опитах отново да запълня чрез 
„осъществяване“ на детската си мечта за „познание и споделяне“. 
Вложих всичките си знания и материални притежания, създавайки 
една фондация, в която религията и научните познания трябваше 
да се приближат взаимно. Хибридът на човешката себереализация 
ме бе обхванал. Успоредно с професията си аз се отдавах с плам на 
постигането ѝ. Изглеждаше, че всички светофари по пътя светеха 
„зелено“. Но внезапно те преминаха на „червено“ – претърпях не-
успех и загубих всичко, цялото си имущество и всичката си само-
увереност. В замяна на това дойдоха пустота, страх, мисли за края 
и болест. Цялата ерудирана фасада на благополучие се разтресе и 
всичките убежища на себереализацията се обърнаха на развалини 
и пепел. По модела на класическата трагедия сега оставаше да на-
стъпи и физическата смърт. Но се случи нещо друго.

4. Сцена: Какво правят в нашето проспериращо общество с един 
болен? Изпращат го на лечение! Така през март 1984 г. аз зами-
нах за Бад Тьолц. Исках да дам на душата си поне някаква опора 
и затова напълних куфара си отчасти с книги като Йогананда и 
Бхагавад Гита. Но в стаята ми в санаториума имаше една малка 
синя книга: издание Гидеон на Новия Завет! Бях ли го чел поне 
веднъж истински? Не! Тогава аз се осмелих за пръв път. Бях оча-
рован. Четох Новия Завет отначало до край, от края към началото, 
оставих всичко останало и намерих всички отговори, които винаги 
бях търсил. Ощастливяващото чувство бе неописуемо и днес все 
още е такова. Аз се обърнах към Бога и с течение на времето се 
научих да се моля. Всичките си грехове, за които си припомних, 
положих пред Иисус Христос и Го помолих за прошка и милост. 
На Велики четвъртък 1984 г. аз за първи път съзнателно отидох 
на Господната вечеря в една малка църква – на 49 години! Полу-
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чих увереност, че ми е простено. Почувствах дълбоко победата на 
кръста над моите грехове, смъртта на моя безбожен, грешен живот 
и новорождението в Иисус Христос. „Трагедията“ получи изклю-
чително некласически завършек – тя ме отведе до ново начало: до 
новорождението.

Изпитах такъв духовен глад, който едва можеше да бъде уталожен. 
Скоро вече не можех да се наситя с бебешка храна. Моя ежедневна 
духовна храна стана, както е и днес, цялата Библия, заедно с голя-
мо количество „духовно-научна“ литература. Същевременно с това 
Господ ми показа такива хора, които Го познават лично и които 
ме водиха и продължават да ме водят нежно и внимателно. Сега аз 
разпознавам мъдрата божествена логика в многото ми заобиколни 
пътища, докато намерих Иисус Христос. Днес аз постоянно чувам 
Неговия призив за послушно свещенство, смирение и кураж и го 
следвам. Вече съм намерил духовен дом в една вярна на Библията 
църква и в нея се чувствам безопасно, сигурно и удобно. Преди се 
страхувах, но сега вече не. Укорителното поведение се превърна в 
отношение на любов, а земните блага – в небесни. Скръбта и печал-
ният взор към миналото отстъпиха пред радостния поглед напред 
към бъдещето. Това е една чудесна Божия промисъл: Детската 
мечта за познание, духовна родина и споделяне става действител-
ност, но по много по-различен начин, отколкото бях предполагал 
дори и преди една година, а именно в услуга на научно-непонятното, 
т.е. свръхнаучната реалност – Иисус Христос!

9.2. Имената в Библията като поверени  
таланти

Веднъж, когато говорих в Духовния Военен център Крелинген на 
тема „Креационизъм – еволюция“, след лекцията насреща ми се 
зададе една слушателка, протягайки към мен своята Библия, от-
ворена на Битие 1 гл. Тя ме помоли да напиша името си в нея. Аз 
се поколебах: „Как мога да напиша името си там, след като това е 
вашата лична Библия?“ Жената не се отказа и с цялото си крас-
норечие все пак ме придума да отвърна на молбата ѝ. Затова аз 
поисках да разбера защо това е толкова важно за нея. Бях силно 
развълнуван от отговора: „Знаете ли, имам професия, при която 
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пътувам много. Помагам на стари хора, като им чистя жилището 
или се грижа за тях по различни начини. Докато върша цялата тази 
ръчна работа, аз не се натоварвам духовно и затова си създадох 
навика, същевременно и много да се моля. Така аз се моля за хора, 
които имат същественото проповедническо служение и които ана-
лизират духовните течения на нашето време. За да преминат през 
тази борба успешно, тези хора се нуждаят от силата на Иисус и 
аз непрестанно се моля за тази нужда. Вижте тук, в моята Библия 
вече има множество саморъчно нанесени подписи от хора, за които 
аз постоянно стоя в молитва. Понеже имената им са записани тук, 
не забравям никого. Напишете Вашето име тук, на първата страни-
ца в Библията, и аз редовно ще се моля за Вас!“

За съжаление аз дори не попитах за името ѝ. Човек често пропуска 
това, което се разбира от само себе си. Вечността ще разкрие един 
ден колко много плод в Божието царство е бил изработен чрез тази 
непозната жена. Тя е имала своя специална идея, как да служи на 
Бога. Господ да ѝ „въздаде богато“ (Фил. 4:17) и да ѝ каже в идния 
ден: „Над малкото си бил верен, над многото ще те поставя. Влез в 
радостта на господаря си“ (Мт. 25:21).

9.3. Моят най-необичаен посетител в палатката

След като през 1978 г. проведох първото си участие като евангелист 
в палаткова мисия в Нийнхаген при Челе, през следващите години 
последваха и много други (напр. Фьолклинген, Кампф-Линтфорт, 
Бенсхайм-Ауербах, Алтен, Хановер-Латцен, Грайфсвалд, Шорн-
дорф, Франкфурт/Одер, Кьолн, Цвикау, Цербст, Бад-Рапенау). На-
ред с още няколко носещи радост служения, работата в палатката е 
много специална. Там най-непосредствено може да се направи при-
зив към Иисус и да се приканят хора към спасение.

Моето родно място – Райнек – се намира в най-външната източ-
на част на Източна Прусия и преди войната, със своите 26 ферми, 
наброяваше 133 жители. Повечето са загинали през войната или 
при депортиране, други са намерили смъртта си през годините. По 
време на окупацията с коне и коли при руската инвазия през януари 
1945 г., бил похитен и моят брат Фриц, тогава 15-годишен. Никога 
не се върнал. Майка ми била отвлечена малко по-късно и починала 
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след сравнително кратко време на страдания в Украйна. Липсваше 
ми всякаква информация дали изобщо някой от моето родно село 
все още е жив. И тогава, на втората вечер, по време на едно палат-
ково служение през 1983 г. в Айторф / Зийг преживях нещо много 
специално. Малко преди 20 ч. един човек дойде при мен и ми каза: 
„Моето име е Ернст Лотц. Когато прочетох на поканата Вашето 
име и месторождение, ми стана ясно, че ще дойда в палатката. Аз 
също съм роден в Райнек (1918 г.) и вярвам в Господ Иисус. Моят 
по-голям брат Алберт, който още върви по пътя към Господа, също 
е тук тази вечер. Ние живеем вече от много години в Айторф.“ Си-
гурно през онази вечер в мислите си съм се настроил и проповядвал 
само за този един човек. Тогава той бе и първият, който дойде да 
направи изповед.

Преди време Алберт Лотц бил в един и същ клас на селското ни 
училище в Райнек с майка ми, а аз бях записан там заедно с по-го-
лямата му дъщеря още през лятото на 1943 г. Тогавашният първи 
клас се състоеше (доколкото мога да си спомня) от около четири до 
шест деца. Не са ли това забележителни паралелни събития?

Двамата братя, въпреки няколкото студени и дъждовни дни, бяха 
всяка вечер в палатката. Също и живущата в Айторф най-малка 
дъщеря на Алберт Лотц, Ирина, последва всекидневните призи-
ви към вяра и дойде да потърси съветничество. По този начин аз 
се запознах с трима души, които също са били родени в Райнек. 
Палатковата мисия направи това възможно! Най-великото нещо за 
мен беше, че имах възможността да кажа Евангелието на няколко 
от малцината бивши жители от родното си село. В едно писмо от 
21.12.1984 г. Алберт Лотц ми пише: „Често си мисля за Вас и вре-
мето прекарано в палатката. Бях казвал преди, че искам отново да 
говоря с някого от нашето село, и две седмици по-късно се появява 
палатката, и идва един проф. Вернер Гит от Райнек. Казах си – на 
всяка цена трябва да говоря с него. Иначе вероятно аз изобщо не 
бих тръгнал натам. А дори и да бях отишъл, щях да си изляза по 
същия начин, както съм и влязъл.“ Погледнато по човешки, Бог 
прави най-невероятни неща и Неговият план превъзхожда всеки 
човешки разум. Така че сигурно част от Божия план е било и това, 
че Евангелското радио беше там тази и следващата вечер и записа 
проповедите, за да ги излъчи по-късно.
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9.4. Промяната на един поетичен талант

На служенията в палатки идват най-различни по професия, произ-
ход, възраст и житейски път хора, търсейки съветничество, за да 
приемат Иисус като Господ. В повечето случаи става ясно, че други 
хора вече са сяли и поливали, и сега плодът е узрял за прибиране 
на реколтата. Но също така винаги правят изповед и такива, които 
само за няколко вечери в палатката за първи път чуват Евангелие-
то и стигат до вяра. Тогава особено много ме вълнува тревожният 
въпрос, дали те остават верни на решението си за Господа и дали 
по-късно могат да бъдат открити в кръг от вярващи или в една вяр-
на на Библията църква.

Така например през 1982 г. в Бенсхайм-Ауербах направи изповед 
една отдалечена от вярата жена, която бе преминала през разни ду-
шевни сътресения (като развод и дълбоки депресии). Тя избра спа-
сението в Иисус и чрез четенето на Библията, сферите от живота ѝ 
се подредиха постепенно и ясно осезаемо. Междувременно тя стана 
важен сътрудник в Божието царство. Тъй като г-жа Уте Д. има 
поетично дарование, щастливата промяна в нейните мисли и живот 
могат да се проследят в лириката ѝ:

1) Преди обръщението ѝ: В едно своенравно стихотворение тя оп-
исва своята работа в офиса. От редовете звучи покъртително без-
смислие:

„Масата простира краката си, 
огледалото гледа през прозореца, 
пишещата машина реве и се смее, 
та нали от писането я е гъдел. 
Папките си построяват къща 
и всички ключове изхвърлят. 
Телефонът кабела си дъвче, 
с остатъците на часовника. 
Една муха седи, се смее 
и трие осемте си крака. 
Саксия неизменно упорита, 
протяга мушкати в коридора.“
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2) През юли 1983 г.: Поглед назад към обръщението:

„През последната година ходих, 
все така по моя път сама, 
днес аз вече църквата диря. 
Мислех, след смъртта не искам 
ни при дявола, нито при Бога, 
а само вече да не съществувам. 
Но тогава срещнах в палатката г-н Гит, 
той съвсем сериозно разбули този мит 
и ми съобщи: 'просто не става така'. 
После събра ръцете ми за молитва, 
та да открия пътя към Христа, 
и всичко се получи начаса! 
Днес повече не се страхувам. 
Благодаря на Иисус за смъртта, 
с която ни изкупи от беда, 
донесе надежда на бедния свят, 
умирайки за нас невинен, 
спечели Той за нас живота вечен. 
Откак отново вярата намерих, 
вървя кат' Божие дете навред 
и искам да го кажа на толкова хора, 
които не питат за Иисус и Бога.“

3) През май 1984 г.: Следните извадки от една по-дълга поема ясно 
показват по-нататъшното израстване във вярата. Благодарност, по-
слушание, служение и спасителна любов вече намират своя израз 
в молитва:

„Когат' не исках да Те зная, 
желаех само след смъртта, 
за мене всичко да приключи. 
Сега аз знам – има само два пътя: 
Небеса и ад, това е. 
И аз се реших за Тебе. 
Благодаря, че нищетата ми видя 
и ми помогна за освобождение от нея. 
Господи, благодаря Ти за това от все сърце!
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А също и за хората, които 
Ти по пътя ми изпрати. 
О, Боже, моля помогни ми 
да се държа за Твойто Слово, 
понеже Ти си здравата скала, 
убежище и защита. 
О, колко хора има, които знаят, 
как Словото Ти да заобикалят.

Господи, научи ме 
на послушание спрямо Тебе. 
Аз Ти предадох живота си вече, 
и само Ти знаеш отговора на въпросите: 
отгде идваме, защо живеем и къде отиваме.

Нека не очаквам винаги 
да правиш това, що аз желая, 
а вече да бъде Твоя воля. 
Нека помагам на моите ближни, 
да се отворят очите на тези, 
които в суеверия живеят. 
И помогни ми 
да разкажа за Теб на онези, 
които Те отхвърлят. 
Дари с любовта Си 
моето сърце – 
тъй често студено 
и нелюбящо.

Аз знам, 
че моят земен живот 
не е постоянен 
и че тук няма нищо, 
което да ме спре. 
Колко красиво ще бъде 
при Тебе в рая на небе! 
 
Амин.“
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9.5. Ако човек се покори на Бога

След една лекция във Ветцикон (Швейцария) на 23-ти юни 2007 г., 
при мен дойде едно семейство (Беате и Матиас Рау от Шерцин-
ген) и жената ме попита дали тук човек може да се обърне и покае. 
„Разбира се“ – казах аз, – „това е възможно след всяка моя лекция.“ 
Помолих двамата да седнат, но преди да успея да започна разговора, 
тя пое думата: „Първо трябва да Ви разкажа нашата история.“

„Живеем в Швейцария, в непосредствена близост до германската 
граница. Преди време един приятел ни даде един диск с Ваша лек-
ция. Там Вие споменавате, че Бог не желае двойките да живеят за-
едно без брак. Това дълбоко ме шокира, понеже вече от около осем 
години ние живеехме заедно неженени. Затова решихме да се оже-
ним и сега вече от половин година сме женени. Аз отдавна страдах 
от сърдечно заболяване и една сложна операция изглеждаше неиз-
бежна. След като се оженихме, много изненадващо всичко се опра-
ви. Ние направихме сватбеното си пътешествие на Хаваите и там 

Беате (вляво) и Матиас Рау (вдясно) с Вернер Гит на 23 юни 2007 г.
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аз напълно безпроблемно можех да карам велосипед. Освен това 
преди имах и трудности с намирането на работа. На многото мои за-
явления получавах само откази. След нашата сватба този проблем 
също така изненадващо се реши. Само след още едно кандидатства-
не си намерих добра работа и имам много приятни колежки.“

Всичко това тя ми разказа с голяма радост. Аз ѝ казах: „Ако ние 
бъдем послушни на Бога, тогава Бог ни благославя по специален 
начин, както и Вие самите сте го преживели поразително на два 
пъти.“ С това и двамата се съгласиха напълно. Тогава ги попитах 
още: „Как така стана, че днес сте тук, въпреки че живеете почти на 
два часа път с кола?“ – „Ами на диска бе отбелязан адресът на Ва-
шия homepage. Погледнахме там и вече от известно време следваме 
графика на лекциите Ви. Ветцикон наистина не ни е много близо, 
но какво са някакви 80 km шофиране, ако търсиш Бога. В края на 
Вашата лекция от диска казвате, че човек може да отиде в стаята за 
съветничество, за да се покае и обърне. Но на това място за съжа-
ление дискът прекъсва, и ние не можахме да дойдем до обръщение. 
Сега сме дошли тук, за да направим тази стъпка38.“

Двамата бяха изживели Божията добрина, въпреки че все още из-
общо не бяха се обърнали. Но сега бе назрял моментът да приемат 
този Бог лично. В последвалия разговор аз им показах въз основа 
на Библията, че Бог може да бъде намерен в Неговия Син Иисус 
Христос. С голяма радост двамата взеха решение да следват Гос-
под Иисус. Това беше едно радостно сбогуване с тази двойка, която 
Господ толкова чудесно бе водил.

38	 Естествено човек може и сам да извърви пътя на обръщението. В Римляни 10:13 се 
казва: „Защото всеки, който призове Името на Господа, ще се спаси.“ Като цяло обаче е 
от помощ, ако един съветник, или въобще вярващ човек, участва и подпомага доверието 
при предаването на живота на Иисус Христос.
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10. Библията: една целенасочена книга

10.1. Информатика и Библия

В предходната глава стана ясно, че Божието слово не касае само 
познанията (семантика), а цели да предизвика една промяна у жи-
вота на слушателя (прагматика). Който чете Библията чисто инте-
лектуално, барикадирайки се зад стените на разума, се разминава 
с истинската Божия цел. Със Своята информация, отправена към 
нас, Бог на първо място Си поставя една цел: „Бог иска да се спасят 
всичките хора и да дойдат до познаването на истината“ (1Тим. 2:4). 
Тази истина не означава само съгласие с правилния текст, а кон-
кретна връзка с дадена личност: Иисус Христос! Чрез Своя Син, 
Бог ни дава път и цел, ориентир, насока, прошка и вечен живот. 
Тъй като от гледна точка на информатиката, Библията представля-
ва информация, то значи може да се намери специален достъп до 
същността на нейното послание:

Във всяка информация следва да се различават основно пет нива, 
които обхващат напълно всички аспекти [G2, G3, G4, G5, H3], 
{23}:

Статистика: Какви символи се използват и от кой тип знаци про-
изхождат? Какъв вид сигнал се използва за предаване на информа-
цията? Как са предадени символите и колко са на брой?

Синтаксис (наука за структурата на изречението; гръц. syntaxis = 
ред): Какъв еднакво известен за подателя и адресата код се използва 
и по кои от приетите правила на граматиката се образуват изрече-
нията? Какъв език се използва за представяне на информацията?

Семантика (аспект на значението; гръц. semantikos = характерен, 
значим): Какви мисли е имал подателят? Какво значение съдържа 
представената информация? Разбрал ли е адресатът информация-
та?

Прагматика (аспект на действието; гръц. pragmatikе = „изкуство-
то, да се постъпва правилно“): Какъв вид действие желае да предиз-
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вика подателят у адресата? Доколко ефективно се отразява на по-
ведението на адресата приетото и разбрано значение на предаваната 
информация? Към какво действие всъщност е подбуден той?

Апобетика (целеви аспект; гръц. apobeinon = резултат, успех, из-
ход): Каква цел желае да осъществи подателят у получателя? Ка-
къв резултат се постига чрез действието на получателя? Съвпада 
ли постигнатият резултат с представата за цел на подателя?

От тези основни въпроси става ясно, че отделните информационни 
аспекти – както е представено на фиг. 12  – винаги се развиват в 
едно взаимодействие подател – адресат. Тази систематика, скици-
рана тук само накратко, може да се открие и в дадената ни от Бога 
информация.

1. Статистика: Божествената информация съществува за нас под 
формата на Библия в писмено кодиран вид. Типът знаци произхож-
да от азбуките на различни езици (напр. еврейски, гръцки, латински 
или кирилица) или от писмености със словесни символи (напр. ки-
тайски, японски). Вдъхновените от Бога текстове (2 Тим. 3:16) съ-
държат 8674 еврейски думи в Стария Завет и 5624 различни гръц-
ки думи в Новия Завет. Английският превод (King James Version) 
съдържа 12 143 различни думи с общо на брой 783  137 думи и 
3 566 480 букви. Никоя друга книга от световната история не е била 
превеждана на толкова много езици както Библията и никоя друга 
книга не е достигала такъв висок тираж (вж. бел. 12 в гл. 5).

2. Синтаксис: Информацията от Библията може да бъде предста-
вена на най-различни човешки езици независимо от множеството 
им разнообрани синтактични правила (вж. таблица 1). Небесното 
съкровище от божествени мисли, според 2 Коринтяни 4:7, ни е да-
дено в „съдове от пръст“ на човешки кодирания. Важно условие, 
за да постигнем поставената за живота ни от Бога цел, е да позво-
лим Божието слово свободно да ни въздейства. Следните стихове 
ни насочват към усърдно четене и слушане:

„Обърни внимание на прочитането!“ (1 Тим. 4:13) и „Внимавайте 
в моите думи!“ (Деян. 2:14). Това е предусловието, за да достигнем 
следващото информационно ниво – осъзнаване на мислите.
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Фигура 12: За естеството на информацията

За абсолютно всяка информация е вярно, че тя е изпратена от някого 
(подател) и адресирана до някого (адресат /получател). Следва да правим 
основно разграничение между пет коренно различни нива, за да обхванем 
адекватно понятието информация. Най-високото ниво, апобетиката, ка-
сае целта на информацията, респ. резултата. Разположеното под нея ниво 
на прагматиката обхваща желаното /постигнато действие. Едно стъпало 
по-надолу става въпрос за замисленото /разбрано значение (семантика). 
Предпоследното ниво (синтаксис) се занимава с езиковото кодиране /деко-
диране на мислите, а последният етап разглежда техническата концепция 
за предаване заедно с всички свързани с нея статистически данни. Тези пет 
аспекта имат своя специфичен израз както при подателя, така и при по-
лучателя. Отделните нива са взаимнозависими. Целта на информацията не 
е постигната, ако на някое по-ниско ниво се получи преждевременно прекъс­
ване.
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3. Семантика: Ние трябва да разберем значението на библейската 
информация. За този, който идва от нехристиянска среда, със си-
гурност ще е по-трудно, отколкото на някой, който е израснал във 
вярващо семейство. По Божия воля Словото на Писанието може и 
трябва да се проповядва и обясни на всеки (Мт. 28:20а; Кол. 3:16; 
2 Тим. 4:2) и тази книга също  желае да допринесе за това. Идващи-
ят от далечна Етиопия скопец (Деян. 8:26-39), след като бил прис-
тигнал в Ерусалим и си закупил свитък от Писанието, първоначал-
но не разбирал нищо от божествените мисли. Филип го попитал: 
„Разбираш ли това, което четеш?“ (Деян. 8:30). В действителност 
скопецът е можел да прочете изреченията (само на информационно 
ниво синтаксис), но значението (семантика) е оставало скрито за 
него. И така Филип му обяснява смисъла на Писанието от Исая 
53 гл. и посочва, че там се говори за Спасителя Иисус. Скопецът 
разбира това и така информационното ниво на семантиката вече е 
покрито.

За разлика от останалите писмени текстове процесът на осъзна-
ване на божествената информация е също така и духовен процес, 
който изисква участието на Светия Дух. Светият Дух не се дава на 
критиците на Словото, но на търсещия Той помага да достигне спа-
сителната истина. В този процес собственото мислене не се заменя 
от Светия Дух, а най-вероятно се обновява и насочва в правилната 
посока. От съществено значение е да доведем разума до послуша-
ние на Христос (2 Кор. 10:5).

4. Прагматика: Бог ни е дал Словото Си не само за поучение и дис-
кусии, а за да действаме според него. За този важен информационен 
аспект, Иисус говори в Матей 7:24: „И така, всеки, който чуе тези 
Мои думи и ги изпълнява, ще се сравни с разумен човек, който е 
построил къщата си на канара.“ Също и Старият Завет често ни 
насочва към това ниво на информацията, като например в Псалм 
119:4: „Ти си ни заповядал правилата Си, за да ги пазим усърдно.“ 
Следователно за спасението ни от вечна погибел е необходимо 
също така и да постъпваме според разбирането за посланието. Зна-
нията сами по себе си не са достатъчни. Ние трябва чрез молитва да 
поканим Иисус Христос да влезе в нашия живот (Йн. 1:12) и да Го 
прогласим за единствен Господ и Бог в живота си (Йн. 20:28). Така 
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направил и скопецът. Той приел Иисус като свой нов Господар и 
веднага се кръстил в знак на покорство.

5. Апобетика: Библията е изпълнена с Божии намерения за човека. 
Най-важната цел на Бога е да не бъдем погубени: „Жив съм Аз, за-
явява Господ БОГ – нямам благоволение в смъртта на безбожния, 
а да се обърне безбожният от пътя си и да живее“ (Езек. 33:11). 
Това е било и основната причина за идването на Иисус в този свят: 
„Защото Човешкият Син дойде да спаси погиналото“ (Мт. 18:11). 
От гледна точка на Бога (вж. глава 10.2.) проблемът с нашата вина 
е решен и така сега всеки, който желае, може да бъде спасен чрез 
благовестието на Иисус Христос. Който покани Иисус в живота си 
(прагматика), става по този начин Божие дете (апобетика). Сле-
дователно той автоматично става и Божий наследник (Римл. 8:17; 
Гал. 4:7; Тит 3:7), т.е. той ще прекара вечността при Бога. С това 
човекът е постигнал определената от Бога цел. Това е получил също 
така и скопецът: Той открил Иисус като Господ на господарите по 
пътя си към Газа. Станал покорен на този Господар (прагматика) 
и получил като Божий дар вечния живот (апобетика). След като 
той стигнал до увереност в спасението си, за него се казва: „Той 
продължи по пътя си с радост“ (Деян. 8:39б).

Това кратко пътуване из теорията на информацията39 ни показва, 
че нито едно информационно ниво в Библията не трябва да се про-
пуска. Въпреки доброто познаване на библейското послание, ако 
процесът се прекъсне на семантично равнище, то (без прагматика 
и апобетика) ние не сме достигнали целта, която Бог е предвидил. 
Колко силно целенасочено е Божието слово, ни разкрива например 
Евреи 2:1: „Затова ние сме длъжни да внимаваме още повече на 
това, което сме чули, за да не би да се разминем с целта.“ Така Па-
вел става за нас един добър пример, живял с ясно съзнание за цел: 
„Като забравям задното и се простирам към предното, гоня целта 
за наградата на горното призвание от Бога в Христос Иисус.“ (Фил. 
3:13-14). Точно това насочване към целта има предвид Иисус, кога-
то ни наставлява: „Но първо търсете Божието царство“ (Мт. 6:33).

39	 Теория на информацията: Пълната концепция за теорията на информацията е из-
ложена в книгата „В началото бе информацията“ [G5]. След около 20-годишен труд аз 
разработих и описах тази „Теория на природните закони в информацията“.
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В последните три раздела трябва да се занимаем по-подробно с ин-
формационните аспекти на прагматиката и апобетиката в Биб-
лията. Тъй като всички информационни нива се отнасят както за 
подателя (= Бог), така и за адресата (= човек), по-надолу следва 
добре да се внимава за тази разлика.

10.2. Божията борба срещу греха

Този, който е запознат с Библията, знае, че това е една книга, зася-
гаща много теми. Ако потърсим подходящо заглавие за нея, то биха 
били възможни много такива:

•	 Свидетелство за Иисус Христос (Йн. 5:39)
•	 Кой е Бог?
•	 Как мога да намеря Иисус Христос?
•	 Какво представлява вярата?
•	 Божията воля
•	 Божието любовно писмо до нас
•	 Божият спасителен план за хората
•	 Божията история за хората
•	 Ключът към Бога
•	 Пътеводител към вечния живот
•	 Ръководство за живота
•	 Пътят към пълноценен живот
•	 Историография с най-голям обхват
•	 Единствената книга на абсолютната истина
•	 Най-сигурният критерий в този свят
•	 Най-великата творба за милостта, извършена някога на земята 

(Херман Безел)
•	 Книгата с най-доброто послание, известено някога на човека 

(Вилхелм Палс)
•	 Божията борба срещу греха (Йоахим Лангхамер)

Многообразието на темите показва неизчерпаемото богатство на 
Библията. Сега ще я анализираме от гледна точка на последно спо-
менатата тема (18-тата изброена точка). От всичките 1189 глави в 
Библията само първите две и последните две от нея описват такива 
ситуации, в които грехът не присъства (фиг. 13). Всички останали 
глави – независимо в какви нотки – се занимават с греха. Човекът 
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е паднал в грях, отделил се от Бога и без спасителния Божий план 
би бил завинаги погубен. Сам Бог поел инициативата в борбата сре-
щу греха – чрез кръста и възкресението на Иисус, Той е пречупил 
властта на греха и така е издействал пълното изкупление за всеки 
човек, който е готов да приеме това за себе си. Заслужаващи вни-
мание са поразителните паралели между падението (= първия грях) 
и изкуплението, които ще изброим тук:

1. Грехът бил извършен на тази земя, затова и изкуплението не е 
станало в небето или някъде другаде във вселената, а също така на 
тази земя.

2. Грехът бил извършен в плътта, оттам и изкуплението е тряб-
вало да бъде извършено също в плът. Точно затова Спасителят 
Иисус Христос е дошъл като човек на този свят: „Словото стана 
плът и пребиваваше между нас“ (Йн. 1:14).

3. Грехът на един-единствен човек довел до погибел на цялото чо-
вечество. Така и правдата на един Човек е достатъчна за спасени-

Фигура 13: Разделение на главите в Библията

Ако четем Библията от гледна точка на съществуването на греха, то само 
описаните ситуации в първите две и последните две глави се оказват без 
грях. С право можем да кажем, че в останалите 1185 глави от Библията Бог 
обявява война на греха.

БИБЛИЯТА: 1189 глави
СЗ: 929 глави НЗ: 260 глави

Борбата на Бога срещу греха
без грях
Битие 1 и 2
първото Творение

без грях
Откровение 21 и 22

новото Творение
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ето на всички, които желаят: „И така, както чрез едно прегрешение 
дойде осъждането на всички хора, така и чрез едно праведно дело 
дойде на всички хора оправданието, което докарва (вечен) живот.“ 
(Римл. 5:18).

4. Чрез един човек в света дошла смъртта – духовната (Бит. 2:17) 
и физическата смърт (Бит. 5:5) – и обхванала всички хора. Така 
и чрез възкресението на Един – Иисус Христос – идва животът за 
всички, които вярват в Него: „Понеже, както чрез един човек дойде 
смъртта, така чрез един Човек дойде възкресението на мъртвите. 
Защото, както в Адам всички умират, така и в Христос всички ще 
оживеят.“ (1 Кор. 15:21-22).

5. Чрез непослушанието на един човек, станали грешни мнозината. 
Също така и чрез послушанието на Един стават праведни мнозина 
(Римл. 5:19).

6. В една градина, градината Едем, грехът  нахлул в този свят. 
Пак в една градина, Гетсиманската градина, Божият Син се заел да 
изведе греха от света.

7. Въпросът „Защо Христос не е бил убит с камъни, обезглавен, 
пребит или отровен?“ намира своя отговор в аналогията между па-
дение и изкупление. Чрез едно дърво (Бит. 2:17: дървото на поз­
нанието) грехът е влязъл в този свят; следователно пак чрез едно 
дърво, грехът е трябвало да бъде ликвидиран: кръстът на Голгота е 
дървото на проклятието (Гал. 3:13; Втзк. 21:23).

8. Грехопадението било причинено от това, че човекът „повярвал“ 
на казаното от змията. А изкуплението се придобива тогава, когато 
човекът вярва на това, което Бог му казва (1 Кор. 1:21б).

9. Човекът се състои от дух, душа и тяло (1 Сол. 5:23). Изкушение
то от Сатана при грехопадението започва в тялото с подвеждане 
към ядене: „Истина ли каза Бог да не ядете от никое дърво в гра-
дината?“ (Бит. 3:1). Следващият етап засяга душата, а именно пре-
дизвикателството на душевното мислене, „да познавате доброто и 
злото“ (Бит. 3:5). Накрая изкушението достига до духа, като пре-
късва връзката с Бога. Това принципно състояние, в което всеки 
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човек живее оттогава насам, Библията нарича „духовна смърт“. И 
поради това изкуплението чрез Иисус не е било извършено само 
в Неговото тяло, а дял в спасението също така са имали душата и 
духът Му:

Тяло: Бичуването от римските войници и страданията на кръста са 
били неописуемо мъчение за тялото на нашия Господ Иисус. В из-
вестната песен „О, свята глава, ранена и окървавена“ по същество 
се изразява само аспекта на физическото страдание.

Душа: Също и душата е била напълно засегната от страданието, 
както разбираме от стенанието на Иисус в Гетсимания: „Душата 
Ми е пренаскърбена до смърт“ (Мт. 26:38).

Дух: Страданията на духа са още по-силно мъчение. Никой не може 
да живее на тази земя без Божието присъствие. Даже и най-агре-
сивният атеист все още се ползва от Божиите благословения, като 
получава всичко необходимо за живота си от творението. И дори 
той да е неблагодарен, Бог не го изпуска от очи (2 Лет. 16:9а). Сле-
дователно никой на земята не познава това състояние на пълно из-
оставяне от Бога; едва когато отиде в погибел в отвъдния свят, не-
спасеният човек ще изпита тази вечна нощ. Когато Бог натоварил 
всички грехове на Него (Ис. 53:6), наред с физическата и душевна 
болка Иисус понесъл и пълното отделяне на Духа40 Си от Бога. Там 
Иисус е претърпял пълното изоставяне от Бога, което Той, който 
винаги е имал най-близко общение с Отца, не е познавал никога 
дотогава. Бог повече не бил до Него. Съществува едно място в този 
свят (= кръста на Голгота), където Божието присъствие остава 
изключено. Тази най-голяма дълбина Иисус обобщава с думите: 
„Боже Мой, Боже Мой, защо си Ме оставил?“ (Мт. 27:46).

40	 При Сътворението, когато Божието дихание е било вдъхнато в тялото на човека, то 
се е превърнало в духа на човека. Следователно той е най-възвишената част от триедин-
ството дух, душа и тяло, тъй като той прави възможна връзката с Бога. Писанието прави 
ясно разграничение между душата и духа (Евр. 4:12). Вследствие на грехопадението при 
хората, които не са новородени, духът е мъртъв, т.е. човекът няма контакт с Бога. При 
новорождението той оживява, така че ние можем да възприемем Божиите мисли. Тогава 
Божият Дух свидетелства заедно с нашия дух, че сме Божии деца (Римл. 8:16). Когато 
Божият Син е живял на земята, той същевременно е бил и човек, т.е. също като нас е 
имал дух, душа и тяло. На кръста, когато Духът на Иисус бил отделен от Бога, Той е по-
несъл наказанието на Божието оттегляне – Той е изстрадал погибелта и проклятието.
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Броят на съответствията между падението и спасението може да се 
допълни с още примери. Вече стана ясно, че Бог е заплатил за на-
шите грехове неизмеримо висока цена. За изкуплението не са били 
достатъчни нито златото, нито среброто, „а със скъпоценната кръв 
на Христос, като на агне без недостатък и петно“ (1 Петр. 1:19), 
Сам Бог е заплатил за нас. Във всички религии и идеологии човек 
сам прави опити да се изкупи, което в Библията се определя като 
идолослужение и следователно не може да му донесе спасение. 
Противно на това в спасителното Евангелие попадаме на Божията 
сила (Римл. 1:16), чрез която Бог поема инициативата: „А ти си Ме 
затруднил с греховете си и си ми дотегнал с беззаконията си.“ (Ис. 
43:24).

10.3. Библията: Божието любовно писмо до нас

За истинността на Библията може много да се дискутира. Всеки 
дебат върху разбирането на Писанията (ниво семантика) в крайна 
сметка остава безполезен, ако за нас Божието слово не стане един 
личен призив. Почти целият Нов Завет носи характера на писмо. 
Цели 21 книги, от всички 27 на брой, се определят чрез наименова-
нието си като писма: напр. Писмо до римляните, Писма до корин-
тяните, Писмо до галатяните. Както се вижда от първите няколко 
стиха от Евангелието според Лука и Деянията на апостолите, то 
те също са написани като писма. Също така и последната книга от 
Библията съдържа и множество кратки писма, напр. в Откр. 2 и 3 
гл. Не е случайно, че благовестието на Иисус Христос ни е извес-
тено предимно под формата на писма. Едно писмо не е бездушно 
съчинение, нито делови кодекс, безинтересен учебник или пък ен-
циклопедия, изреждаща само факти.

Писмото е най-личното и индивидуално писмено съобщение, кое
то изпраща един любим. Хората се познават и ценят, и споделят 
помежду си вълненията на сърцата си. Човек доверява грижа и ра-
дост, защото знае: Адресатът ме разбира. Писмото е знак за личен 
интерес и любов. Новият Завет и дори цялата Библия имат за цел 
да бъдат четени като любовно писмо на Бога към нас. Бог ни обича 
и познава съвсем лично, и затова Той ни говори под формата на 
писмо. На Него Му е известно, кога сме отчаяни и се нуждаем от 
насърчение, утеха и окуражение. Той знае кога сме в опасност и 
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ни предупреждава, ръководи и насочва. Разбира, че ни тежат грях 
и вина, и затова съвсем лично ни обещава прошката Си. Той знае, 
че ние хората се скитаме безцелно, и ни предоставя една вечна цел. 
Познато Му е изгубеното състояние, в което се намираме и зато-
ва ни предлага вечния живот. Неговото Слово е винаги конкретно, 
директно и екзистенциално полезно за нас. Поради това то трябва 
да се чете с любящо сърце и молитвена нагласа. Всеки, който се 
доближава така до Библията, е изобилно благословен, а този, който 
я чете критично и с негодувание, не получава нищо.

Бог ни споделя и Своя проблем – това е човекът, отдалечил се от 
Него след грехопадението. Бог прави всичко необходимо, за да спе-
чели тези изгубени хора. Затова чрез кръста на Голгота Той е за-
почнал най-голямата спасителна акция в световната история. 
Мостът към селенията на Отца е построен чрез Иисус. Сега вече 
Той търси сред нас пътеводители към отечеството и разпоредите-
ли за вечността (ниво прагматика): Той се нуждае от свидетели, 
които да разкажат на другите как те самите са получили спасение. 
Необходими са Му сътрудници, молители и съветници, които да до-
принесат за радостта. Трябват Му носители на надежда в един свят 
на страх и безпомощност, на примирение и безнадеждност. Той тър-
си приносители на Своята любов в един свят на омраза, раздори и 
войни. Търси мисионери, които да прогласят Евангелието в нашето 
близко обкръжение, и такива, които отиват до краищата на земята. 
Той дири учители, пастири и евангелисти. Търси говорители и пи-
сатели върху Словото. Накратко: При Бог няма безработни. Иисус 
ни призовава (Мт. 20:6): „Защо стоите цял ден тук свободни?“

Колко дълго самите ние очакваме отговор, след като сме изпратили 
писмо някому. А колко повече Бог! Той е изразил Своята любов 
не само написвайки едно писмо, защото зад посланието Му се крие 
едно дело. Цената за изкупването на греха ни бе висока: „Иисус 
Христос който даде Себе Си за нашите грехове, за да ни избави“ 
(Гал. 1:4). Ние сме скъпо изкупени с кръвта на Христос (1 Петр. 
1:19). Писмото до Евреите ни увещава: „Как ще избегнем ние, ако 
пренебрегнем едно толкова велико спасение?“ (Евр. 2:3). И така, 
Бог чака нашия личен отговор. Как да отвърнем на Неговото пред-
ложение за спасение? В молитва ние можем да се обърнем към Бог 
и да Му кажем, че писмото Му е достигнало до нас. Ние поемаме 
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подадената ни в Иисус Божия ръка и призоваваме Неговото име, 
което ни спасява (Римл. 10:13). Даваме знак, че сме приели думи-
те Му с благодарност и възхвала. Ако редовно четем Словото Му 
(Ис. Нав. 1:8) и насочваме живота си според него, тогава самите 
ние ставаме едно писмо, което на свой ред се чете от други: „Вие 
сте нашето писмо, написано в сърцата ни, узнавано и прочитано от 
всички хора! И става явно, че вие сте Христово писмо, произлязло 
чрез нашето служение, написано не с мастило, а с Духа на живия 
Бог, не на плочи от камък, а на плочи от плът – на сърцето.“ (2 Кор. 
3:2-3). Нека нашият „прочитан живот“ да стане Божие писмо, ко-
ето кани и други хора. Само когато четем Библията като Божието 
любовно писмо до нас, ние срещаме нашия Господ, което надхвър-
ля всички научни аргументи. Знанието е добро, но любовта е по-
добра. За тази връзка говори Иисус в Йоан 10:27-28: „Моите овце 
слушат гласа Ми и Аз ги познавам, и те Ме следват. И Аз им давам 
вечен живот; и те никога няма да загинат и никой няма да ги грабне 
от ръката Ми.“ Който е чул гласа на добрия Пастир, знае, че той 
е неподражаем. Който следва този Пастир, е преминал от смърт в 
живот, подарен му е вечен живот (ниво апобетика).

10.4. Нас ни очакват!

В течение на нашия живот ние получаваме много покани. Това за-
почва още като деца с покана за рожден ден. Вече като възраст-
ни, ние сме канени на различни празници, като например рождени 
дни, юбилеи, тържества, градински партита, сватби. Освен това се 
провеждат и редки събития, поканите за които са изключително 
желани: държавни приеми, церемонии за раздаване на Нобелови на-
гради, коронации на царе. За всички тези празници можем да кажем 
следното:

•	 Те продължават кратко време; често само един ден или дори 
само една вечер.

•	 Колкото по-неповторим е празникът, толкова по-важна е за нас 
поканата.

•	 Винаги има ограничен брой участници.

Библията също говори за празнична покана. За разлика от всич-
ки познати нам тържества, това обаче е един вечен празник. До-
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макинът е най-височайшият и великият, който съществува: Това 
е Самият Бог. Бог организира голяма сватбена вечеря, празник на 
радостта. Това е същността на небесата: вечна радост, вечно об-
щение с Бога, вечно присъствие на Иисус. Раят следователно не 
е някакво състояние на света, нито някаква политическа общност 
на народите или някаква ориентирана от икономическа гледна точ-
ка политическа система, още по-малко аскетичен живот в някой 
манастир. Всичко това е резултат от човешкия начин на мислене. 
Но Бог иска да ни подари изобилен живот, тук само предвкусвайки 
го, а там, отвъд, по такъв завършен и неописуем начин, че Павел е 
успял да го изрази само така: „Каквото око не е видяло и ухо не е 
чуло, и на човешко сърце не е идвало, това е приготвил Бог за тези, 
които Го любят.“ (1 Кор. 2:9). В Лука 14:16-24 естеството на тази 
покана за небето е описано под формата на притча:

1. Кой е поканен? Бог не изключва никого от числото на покане-
ните. Най-необичайното в това послание е, че Бог счита всеки за 
достоен да застане на трапезата Му. Той не пита нито за произход, 
професия, националност, цвят на кожата, възраст или степен на об-
разование. Никъде няма по-голям диапазон на поканени.

2. Колко пъти се кани? Не се приключва само с една покана. Бог 
опитва няколко пъти. В Йов 33:29 пише: „Ето, Бог върши всичко 
това два или три пъти с човека.“ В притчата също се отправят три 
покани, в които е изречен личен призив.

3. Как се кани? Трите покани в Лука 14 гл. придобиват все по-
неотложна форма. Първо се казва: „Елате, защото всичко е вече 
готово.“ (стих 17). Вторият път призивът се засилва на „излез бър-
зо“ и „доведи тук“ (стих 21), докато при последната покана се казва 
„накарай ги да влязат!“ (стих 23). В НЗ гръцката дума „anagkazo“ 
се среща девет пъти, от които пет пъти е преведена като „накар-
вам“, а четири пъти като „принуждавам“. Зад това следователно 
се крие повече от обикновена молба. Слугата използва цялата си 
индивидуалност, всички средства на убеждаване, истина, любов, 
благост, учтивост, упоритост, постоянство и издръжливост, дори 
понякога той трябва да действа и драстично, за да предупреди хо-
рата за ада.
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4. Какъв е броят на участващите? Поканените, посочени в прит-
чата, за съжаление са отхвърлили поканата не по принципни съ-
ображения, а поради погрешно поставени приоритети. Колкото и 
тъжно да е това, стих 24 описва горчивата истина: „Защото ви каз-
вам, че никой от поканените няма да вкуси от вечерята ми.“ Те били 
повикани, но не дошли. Сега празникът ще се проведе без тях. Те 
завинаги ще останат отвън; Библията назовава тази вечна погибел 
с думата пъкъл. Божията покана все още е валидна за теб и мен. 
Какво е нашето решение? Местата на масата обаче при всяко по-
ложение ще бъдат запълнени. Библията говори за един пълен брой. 
Когато и последното място се заеме, повече няма да бъдат отпра-
вяни покани.

5. Как се приема поканата? Иисус отговаря за входния ни билет 
за небето, понеже „Него Бог постави за умилостивение чрез Не-
говата кръв посредством вяра“ (Римл. 3:25а) и без Него никой не 
отива при Отца (Йн. 14:6). Той прощава всички грехове и очиства 
от всеки порок, ако Му ги изповядаме с искрено сърце (1 Йн. 1:9). В 
молитва ние можем да предадем нашия живот с всичките си грехо-
ве и провинения на Иисус: „А на онези, които Го приеха, даде пра-
во да станат Божии деца – на тези, които вярват в Неговото Име“ 
(Йн. 1:12). Само чрез дарената ни посредством това чиста сватбена 
дреха (Мт. 22:11; Откр. 3:4; Откр. 7:9; Откр. 7:14; Откр. 19:8), ние 
получаваме достъп в небето. Божията любов винаги е универсална. 
В нея няма пристрастие, нито предразсъдъци или избиране по сим-
патия. В Своята любов Той желае да приеме всеки. Широтата е не-
разгадаема по големина, но въпреки това тя си има и една теснота, 
която Библията не премълчава: Който отхвърля поканата, който 
не се довери на Господ Иисус остава навеки погубен. Известната 
авторка на напътстващи християнски книги Кори тен Бум (1892 – 
1983 г.) е написала (в: „Затворените Той освобождава“) много 
сполучливо:

„Всички ние можем да отидем в небето 
без здраве, 
без богатство, 
без слава, 
без начетеност, 
без образование, 
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без красота, 
без приятели, 
без 10 000 други неща, 
но не ще можем да влезем в небесата без Иисус Христос“.

Ако след прочитане на тази книга сте разбрали, че Иисус е един-
ственият път за Вашето спасение, и от сега нататък желаете да Го 
следвате с цялото си сърце, тогава можете да направите това чрез 
следната молитва:

„Господи Иисусе, днес прочетох, че само чрез Теб мога да дойда в 
небето. Бих желал един ден да бъда при Теб в рая. Затова ме спаси 
от ада, в който наистина бих отишъл, заради всичката си вина. По-
неже Ти ме обичаш толкова много, Ти си умрял на кръста и за мен, 
и там си платил наказанието за моите грехове. Ти виждаш всичката 
ми вина – от детството ми. Знаеш всеки грях, всичко, което съзна-
вам в момента, но и всичко, което отдавна съм забравил. Ти знаеш 
всяко вълнение на сърцето ми. Пред Теб аз съм като отворена кни-
га. Такъв, какъвто съм, не мога да дойда при Теб в небето. Моля Те: 
Прости ми греховете; съжалявам за тях от сърце. Ела сега в живота 
ми и го обнови. Помогни ми да оставя всичко, което не е правилно 
пред Теб, и ми подари нови навици, които са под Твоето благосло-
вение. Отвори ми ума за Твоето Слово, Библията. Помогни ми да 
разбирам, какво искаш да ми кажеш и ми дай послушно сърце, за да 
правя онова, което Ти е угодно. Отсега нататък Ти бъди мой ГОС-
ПОД. Искам да Те следвам и затова ми покажи пътя, по който да 
вървя във всички области от моя живот. Благодаря Ти, че ме чуваш 
и че сега аз мога да бъда Божие дете, което един ден ще бъде при 
Теб в небето. Амин.“
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